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Új földtehcr-mcnicsítós.
Az első löldteher-mentesitést Magyarországon az 

IS-tS-ik évi IX-ik törvénycikk mondotta ki, inegal- 
kot.ván ezzel a legnagyobb eseményt a magyar föld­
nek újkori történetében.

Azóta a magyar földről az tudjuk, azt valljuk, 
hogy ..szabad".

De azt is tudjuk, hogy ez a szabadság csak 
névleges; mert a negyvennyolcas törvényhozás nagy 
alkotása óta új terhek gyülemlettek a magyar földre.

Nem a régi formája és jellege van meg e 
tériteknek; nem urbériség az, amiről szó van, hanem 
a föld terhének modern formája: a jelzálogkölcsön.

Annak az óriási jelzálogtehernek, amely a magvar 
íöldmivelésre önsúlyként reá nehezedik, eredete, fejlő­
dése és felszaporodása legtöbbször nem a rósz gazdál­
kodásnak az eredménye, hanem inkább a mostoha 
viszonyoknak a szomorú követkéz inén ve.

A birtokos, aki földjét addig jobbágyaival 
műveltette és különböző kiváltságaiban bírta biztosítékát 
annak, hogy földje meghozza a kellő jövedelmet, a 
lóultehei -mentesítés után új berendezésekre kényszerült.

Lhhez pedig tőkére volt szüksége, tehát ezt 
lói vette es birtokára betábláztatta.

Az általános mezőgazdasági viszonyok csakhamar 
a bdtvijesebb gazdálkodási módokra utalták a magyar 
birtokost. Gépeket kellett beszereznie, vasutakhoz 
hozzájárulnia s az intenzív üzem egyéb módjait meg­
szereznie.

Mindehhez pedig újabb tőkére volt szükség. Ezt 
is jelzálogkölcsönképpen vette fel.

A molcvanas években pedig mind élesebben 
aI,nailtak ki mezőgazdaságunknak sülvos bajai s a 
jő vödéi mezőség szakadatlan csökkenése valósággal el- 
szi'uemitette a birtokos-osztályt ügy, hogy minden 
agcsekelyebb befektetése avagy hitelművelete mellőz- 
n ím núl együtt járt földjének újabb hipotekális meg- 
megterh elésével.

Ekként a magyar föld jelzálog-terhe, mely még 
l'S;)8-ban csak 120 miliő forint volt, időközben

A „Zalamegye11 tárcája.
asszony.

Ákosnak az apja hírneves ember volt. Hatalmas része 
v<> a magyar irodalom megteremtésében.

. eg seid idő iijii volt, mikor a nagy költő meghalt 
s ot árván hagyta a világon.

j^z a \aí081 mely apja szülőházát emléktáblával 
1 a «üt is gondozása alá vette. A város polgár-
ae' ere maga lett a gyámja s fogadta őt házához, valami

I'.V!/, I °ns;l” i:‘num- A vagyonát pedig az árvaszék vette 
j;zi ós csodálatos — bár az akkori árvaszéki 
penzumok nagy összegek elkezelése után főbe lőtte magát,

- - .....  0-------pt
Ákosnak a jogot kellett volna végeznie, de nem 

".cezte. Író akart lenni, mint apja és szülővárosának 
i“tilapjában került is napvilágra egynéhány verse, meg 

elbeszélése. Meglehetősen naiv dolgozatok, a melyek minden 
magasabb felfogás és élettapasztalat Injával voltak.

Ákos gyámja, a polgármester, kötelességének is 
Futotta az itjiit e hibákra figyelmeztetni és szivrehatóan 
Finácsolta a jogi szigorlatok letételét.

lú; Ákos azt. felelte, hogy majd szerez ő tapasztala­
ikat és] mikor vagyonát kezéhez kapta, neki is indult 
a megfigyeléseknek. Tanulmányozta a% életet és az embereket. 
Az előbbit különösen a mulató helyeken és éjjeli tivornyákon, 
az embereket pedig a kártyaasztal mellett, már mint a 
férfiakat; a nőket azonban mindenütt, mert azok mindenütt 
és mindig érdekesek. Végig is tanulmányozta a vagyonát 
és hévén szerezte mind ama tapasztalatokat, melyek a 
Sajót kárán való okulásra szolgálnak, iroember azonban 
iiiőg sem lett belőle. Nagy ritkán tudott ugyan valamely 
cikket összelátni, de a fővárosi hírlapok akkor is konokul

példátlan rohamossággal emelkedett olyannyira, lmgv 
nálunk jelenleg 2.000 miliő forint van ingatlanokra 
bekebelezve.

Ennek az óriás tehernek, mint ilyennek, nvil va­
níliása a tői lesztés es a kamatfizetés kötelezettségében 
mutatkozik.

Még ha azt a legkedvezőbb esetet veszszük is, 
hogy a jelzálog-terhek mind olcsó törlesztéses kölcsönök’ 
pedig egy jó részük nem az — a törlesztés és kamat- 
íizetés címén évenként fizetendő összeget 90—100 
miliő forintra kell tennünk.

Óriási ez a szám, amelyet a jelzálog-teher, mint 
egy végtelen nagyságú parazita, egyszerűen elvon a 
magyar mezőgazdaság életerejéből.

8 ha ezzel az adattal szembe állítjuk azt a ténvt, 
hogy a magyar földbirtok kataszterileg megállapított 
tisztajövödelme az erdőkkel és szőlőkkel együtt nem 
több 140 miliő forintnál: ügy tiszta képet nyerhetünk 
mezőgazdaságunk helyzetéről.

Marad ugyanis igazi tiszta jövedelemként az 
évi teher törlesztésére eső 90—100 miliő forint le­
vonása után mind össze 40 miliő forint.

Ebből él meg azaz ebből akar megélni föl dm i- 
veléssel és erdészettel foglalkozó n épességünk : a keresők 
az eltartottókkal együtt 9 miliő ember ügy, hogy 
fejenként és évenként 441 a forint jut a gazdálkodókra.

Erre a csekély összegre pedig méltán el lehet 
mondani, hogy az életre kevés, a halálra sok.

S a helyzet még nem tekinthető végleg meg­
állapodottnak. A magyar mezőgazdaság rohanva halad 
előre a fejlődésnek ezen a veszedelmes utján. A 
jelzálogüzlet az utóbbi években épenséggel nem 
hanyatlott, sőt mindinkább jövödehnezőbbé lesz. A 
föld jövedelmezősége nem emelkedik, sőt a munka 
bérek állandó drágulása és a terményárak hanyatló 
irányzata folytán csökkenik, a jelzálog kölcsönök 
összege pedig mindezekimkkövetkezményeképenéven­
ként átlag 80—100 miliő forinttal emelkedik.

Végső következményeiben egyszerűen beláthatat­
lan ul rettentő ez az előre rohanás a romlásnak utján.

S nehogy ezeket a végső következményeket

tényleg elérjük, feltétlenül s immár halaszthatatlanul 
kell gondoskodnunk a fenyegető veszedelemnek a 
megelőzéséről. S minthogy nemcsak a jövőt kell 
veszedelmesnek tekintenünk, hanem már a jelenlegi 
állapot is tarthatatlan, a kérdés megoldásának csupán 
csak egy módja van s ez: új földteher-mentesítés.

Ez a második földtehermentesítés jellegében 
teljesen elüt az 1848-iki elsőtől, azonban jelentőségé­
ben és óriási méreteiben hasonlít hozzá.

Az időközben elmúlt félszázad alatt nem volt 
a magyar gazdasági politikának ehhez hasonló feladata. 
•S ha ezt a feladatot sikerült megoldanunk : ügy jó 
részt megszűnnek a jelenleg napirenden levő teendők ; 
mert megszüntetjük azokat az okokat, amelyek e 
teendőket előidézték és napirenden tartják.

Az új töldtehermentesités megoldásának a modern 
viszonyokhoz kell alkalmazkodnia.

Ep ezért oly radikális formájú megoldási módo­
zatra . mint amilyen az 1848-iki volt, ezúttal gondolni 
sem lehet.

Azok, akik a a módok keresésével foglalkoznak, 
máris tisztába jöttek vele, hogy az uj földteher- 
mentesítésnek a mai viszonyok között csak egy 
keresztülviteli lehetősége van: ez az életbiztosítással 
való kombináció.

„Jelzálogos biztosításinak is nevezik ezt a 
módozatot, amelynek lényege azon az elven alapszik, 
hogy a birtokos ugyanoly összeg erejéig kössön 
életbiztosítást, amilyen összeg birtokára he van táb­
lázva. II\ kép a jelenlegi birtokos halálakor a bizto­
sított összeg kiegyenlítené a birtoknak jelzálog-terhét 
s az örökös tisztán, tehermentesen, tehát életadó 
erejének sértetlen teljességében venné át birtokát.

Ilyen a körvonala annak az eszmének, melynek 
megvalósítása egy emberöltő alatt keresztülvinné az 
földtehermentesítést.

Ez azonban esek a nyers eszme, melynek ke­
reszt ül viteli módozatai óriási fontosságúak.

Még az elmélet sem állapította meg, hogy a 
nagy eszme keresztülvitele miként lenne legjobb, 

egyáltalában miként lehetséges. vvesehl). vagy

visszautasították ; még az a bizonyos hetilap is csak iminel 
animal fogadta el, persze díjtalanul.

Gyámapja szolgált neki még néha atyáskodó taná­
csokkal, sőt mikor már biztosan látta a közeledő végromlást, 
beprotegálta a vasúti igazgatósághoz, hogy a fin ne legyen 
kenyér nélkül, ha majd mindenének a nyakára hágott.

Ez az időpont nem is soká váratott magára. Es a 
mint fogyott a pénze, Ákos lassanként javult is, nem 
kártyázott többé, a nők után is már£kevesebbet futkosott, 
csak az ivásnak adta magát. A I» irha fojtotta keserveit. 
Hivatalát sem végezte valami pontosan, nein is léptették 
elő, sőt talán ki is tették volna a szűrét, ha a közeledő 
választások miatt az ellenzéki város polgármesterének a 
jóindulatát nem tekintették volna. De a polgármesternek 
tudtára adták pártfogolja viselkedését. Erre a derék ember 
felsietett a fővárosba és még egy utolsó tanácscsal szolgált 
a léha, fiatal embernek.

Ákos ez egyszer megfogadta az intő szót, megházaso­
dott. Elvett egy szegény, de szép leányt, kinek házi 
erényeit az édes anyja már eléggé féldicsérte volt neki. 
Es igazán, az élete azóta nyugodt boldogságban fölvt le 
és olyan jólétben, a mely nem sokára felülmúlta még azt 
is, mihez a szülői házban volt hozzászokva.

Mikor az uj házaspár berendezte fészkét, Ákos 
vagyona már teljesen fel volt emésztve. I >,■ még megma­
radt némi hitele és a fiatal asszony ezt ügyesen tudta 
kiaknázni. Nagy lakást vettek, hogy egy részét fényesen 
bútorozva albérletbe adják. Ily módón a házból1 megtérült, 
sőt még maradt valami a részletfizetések törlesztésére. A 
szeg asszony férje csekély fizetésével rend kivid jól tudott, 
gazdálkodni és A kos nemcsak rendes zsebpénzt kapott. 
hanem minden tekintetben olyan kényelemben élt. a nedvet 
sokkal magasabb rangú hivatalnok is irigyelhetett volna. 
Imádta is az ő Irmuskáját, ki szerető gondozással vette 
körül és szívesen hajtotta nyakát a jótékony papiicskormáiiv 
alá. Mert Irina szigorú is tudott lenni, folyton unszolta öt 
hivatalos kötelességeinek pontos teljesítésére, liouv rangban 
emelkedjék.

Ákosnak hivatal beli szorgalma meghozta gyümölcsét, 
mert kétszer is előléptették, mellőzött kartársain tk hosszú­
ságára. Az iváshan is mértékleteseb!) lett. mert az asszony 
csak kivételesen engedte őt vendéglőbe, de talált a helyett 
bort otthon az asztalon, a mi nemcsak jóval olcsóbb volt, 
de sokkal jobb is. Mert Irma kitünően értett a bevásár­
láshoz, ki tudta kutatni a legolcsóbb forrást, vagy meg­
lesni a kedvező alkalmat. A ruhái is, bár mindig elegánsan 
járt. alig kerültek valamibe, mert ő a kel met vsak végela­
dásoknál szokta venni. .Szerette az apró csecsebecset, a 
lakásuk tele volt ilyesmivel: Irma mélyen az elteken alul sze­
rezte be, sőt később néha szép nyerséggel túladott rajtuk. 
És ő ezt érthetőnek találta, mert a saját ha rajai is ostro­
molták néha azt az asszonyt egy-egy ilyen bibelot végett.

Mert voltak Ákosnak barátjai. Nem a hajd mi cimborák, 
kikkel a vagyonát ellúmpolta, sem pedig szegényebb hiva­
talnok társai. De idővel megismerFedett felesegetlek egyik- 
másik gazdagabb rokonával, ismerőse lett egyik-másik 
befolyásosabb úrnak, kinek barátságára csak büszke lehe­
tett. Ezekkel ő és neje otthon tea mellett néha igen ke­
dd vesén elmulattak és ha ezek viszont kedveskedtek nekik 
színházi vagy orfeum-jegyekkel, csak nem haragudhatott 
miatta. Különösen intim viszonyban volt egy magasrangú 
hivatalnokkal, ki hol feleségestül, hol egyedül is majd 
mindennapos volt a háznál s mint igazi kebdbarátja, minden 
alkalommal szolgálatára állt

Annál kínosabban érintette őt, mikor egy reggelen 
íz újságban barátja nevét találta egy szenzátios cikk fö­
lött, mely sikkasztásról és szökésről szolt. Ki hitte volna! 
Vedig néhány napja milyen elfogulatlan vidám volt, 
sőt Irinát uevenapjára egy csodaszép vázával meg­
lepte. Valószínűleg ezt is a sikkasztott, pénzen vette !

Vedig dehogy, a váza ki sem volt fizetve, a mint 
megtudta mindjárt az nap. Epen haza akart indulni a 
a hivatalból, mikor egy úr kereste fel, egy régi ség kereskedő 
és követelte a váza arát. Ákos azt ajánlotta neki. hogy 
visszaadja a tárgyat, de a kufár nem akarta elfogadni, 
hanem a pénzt követelte . háromszáz forintot.

AIcu számunk;! 102; fél iv melléklet van csatolva



Nem akarjuk az alkalommal vitatni, hogy az 
önsegély, a törvényes kényszerűség avagy épen az 
államhatalom közvetetten közreműködése az, amit leg­
helyesebbnek s a viszonyokkal legkönnyebben össze­
egyeztet h e tone k tartunk.

Csak fel akartuk hívni egyelőre a közvélemény 
figyelmét erre a dologra, melylyel foglalkozni ér­
demes és szükséges. Mert az új tehermentesítés kér­
dése rövidesen napirendre fog kerülni. S olyan élet­
kérdése ez Magyarország létének, melynek meg­
vitatását soha sem lehet elég korán megkezdenünk.

Ehhez a kérdéshez van kötve s elválaszthatlanúl 
összefügg vele országunk és nemzeti létünk sorsa a 
jövő évszázadban!

Vasnti tisztképzö tanfolyam.
Évről évre mind nagyol)!) számmal vannak érettségi 

vizsgálatot tett újaink közül azok, akik tanulmányukat 
tovább nem folytatják, hanem érettségi bizonyítványuk 
alapján gyakorlati pályára lépnek.

Ilyen pályák egyike a vasúti tiszti szolgálat, melyhez 
azonban előzőleg megkivántatik a vasúti tisztképző tan­
folyam elvégzése.

E tanfolyamra vonatkozólag kellő tájékoztatót nyújt 
a tanfolyam igazgatósága részéről kiadott alábbi ismertetés:

A vasúti tanfolyamon előadatik szakszempontból heti 
30 órán: építmények és berendezések, távirda szolgálat, 
forgalmi szolgálat, kereskedelmi szolgálat, földrajz, a vasutak 
fejlodősének története, jog és törvényisme, vasúti egészség- 
ügyi szolgálat, számtan és könyvvitel, anyag és áruisme. 
A német és francia nyelv a heti 30 órában bennfoglaltatik 
oly módon, hogy a német nyelvi előadások hallgatása 
szintén kötelező heti 2 órán azokra nézve, kik e nyelvből 
a vasúti szolgálat szempontjából elegendő ismeretekkel nem 
bírnak ; mig a francia oktatás csak azoknak nyujtatik, kik 
ezt óhajtják.

Tanfolyami hallgatókul oly egyének vétetnek fel. kik 
eredeti vagy közjegyzőileg hitelesített okmányokkal igazolják, 
hogy 1. megfelelő elméleti képzettséggel bírnak; 2. 18-ik 
életévüket betöltötték, vagy a tanév végéig, illetőleg a 
képesítő vizsgák időpontjáig betölteni fogják; 3. magyar- 
állampolgárok ; 4. a hivatalos magyar nyelvet szóban és 
írásban tökéletesen bírják; 5. feddhetlen előéletnek, mi a 
tanulmányoknak netán már korább történt befejezte óta 
eltelt időre nézve hatóságilag megerősített foglalkozási 
bizonyítványokkal igazolandó; ti. a vasúti szolgálatra 
testileg is teljesen alkalmasak, minek bizonyítására a 
vasúti vállalatok orvosai és a közhatósági orvosok hivatvák.

Ami az elméleti előképzettséget illeti, hallgatókul 
azok vétetnek fel, kik valamely főgymnasiumot vagy fő­
reáltanodát vagy azokkal egyenlő rangban álló felső 
kereskedelmi iskolát (amilyen vármegyénkben a z.-egerszegi 
államilag segélyezett községi és a nagy-kanizsai izr. felső 
kereskedelmi iskola), vagy katonai tanintézetet sikerrel 
végeztek s az előirt érettségi vagy zárvizsgát megfelelő 
eredménynyel letették: valamint azok, kik a es. és kir. 
hadsereg vagy a m. kir. honvédség tényleges állományában 
(beleértve a számvivő hadnagyokat is) szolgáltak s a tiszti 
vizsgát sikerrel letették, úgy a tartalékos tisztek is.

Felvétetnek továbbá azon gyógyszerészek is, kik a 
vallás- és közoktatásügyi ministeriumnak 35222/87. sz. a. 
kelt, 1888. év január hó 1-én életbe lépett rendeleté 
értelmében ti gynmasialis osztály elvégzése és 3 évi 
gyakornokoskodás után a kinevezett állami vizsgálóbizott­
ságok előtt tették le a gyakornoki vizsgát, mig ellenben 
azon gyógyszerészek', kik a régi rendszer szerint 4 gymna­
siale osztályt végeztek, csak azon esetben vehetők fel, ha 
az egyetemi gyógyszerészeti tanfolyamot is jó sikerrel 
végezték. Szintúgy felvételi vizsgálat nélkül felvételt nyer­
nek azon horvát-szlavon gyógyszerészek is, kik a gyógy 
szerész gyakornokok minősiiltsége tárgyában 1889. évi

Ákos csak bámult. Hisz ez a darab fajence csak 
nem érhet annyit! Vitatkozni kezdett a kereskedővel, ki 
nem tágított, mire Ákos dühében őt szemtelennek, csaló­
nak is nevezte. Amaz sem maradt adósa: olyan vádat 
vágott a fejéhez, hogy egyszerre tudatára ébredt hitvány 
szerepének. Lehetséges-e? ! Ez a példás asszony, a ki olyan 
szeretettel dédelgeti .... Mikor a kereskedő elhagyta 
nagy fenyegetődzve, már nem lehettek kételyei.

Nem is szerencsétlenségén járt többé az esze, hanem 
a megtorláson. <) megfogja ölni ezt az asszonyt, ki az ő 
nevét, az apjáról maradt országos hiiű szép nevét be­
szennyezte. Zálogba adta az óráját és revolvert vett.

Hol késtél oly soká, kérdezte az asszony, mikor 
dúlt ábrázata! belépett az ebédlőbe.

Ákos szólni akart, reá akart rohanni az asszonyra, 
hogy számon kérje azt a sok évi rút csalást, gyalázatot. 
De nem birta, gyávának érezte magát, csak annyi jött ki 
szorult torkából:

— Találkoztam egy ismerősöddel és elbeszélgettünk 
kissé. Ezt kétértelműen gondolta és várta, hogy felesége 
tudakolja, hogy ki volt az ismerős. Akkor majd elkezdi. 
De Irma nem ügyelt reá, hanem csengetett a cselédnek, 
hogy tálaljon.

Ákos átkozta gyávaságát. Oda lépett a terített asz­
talhoz és hogy bátorságot öntsön szivébe, egy pohár bort 
töltött magának és felhajtotta. Ivásközben az a gondolat 
cikázott át a lelkén : Váljon fogok:e még olyan bort inni, 
ha majd nem lesz ez az asszony ? És villámgyorsan sok 
minden átfutott a szeme előtt, a hajdani rendetlen élete, 
és a jövő, telve szégyennel, nyomorral — a tömlőé .... 
lassan letette a poharat.

És mintha misem történt volna, nyugodtan mondta.
Képzeld, a váza nincs kifizetve. Menj a kereskedő­

höz és rendezd valamiképen.
Fetx'-u-S.

szeptember 22-én legfelsőbb helyen jóváhagyott szabályzat 
szerint a gyógyszerészeti tanfolyamba felvétetvén,-a szigorla­
tokat sikerrel letették.

Önként értetik, hogy az imént körülirt szabványos 
készültségnél magasabbat kimutatni képes (felsőbb tan­
intézetet látogatott) egyének szintén felvétetnek; de akik 
huzamosé időn (több éven) át tanulmányokkal már egy­
általán nem foglalkoztak, felvételre nem számíthatnak.

A tanév szeptember 1-én kezdődik és egyhuzamban 
10 hónapig tart. A tanév befejeztével a tanfolyamnak 
táv ozási bizonyitványnyal ellátott hallgatói a hazai vasutak­
hoz osztatnak be, és három hónapig tartó gyakorlati 
próbaszolgálat után a minden év október 10-től december 
23-ig terjedő időszakban megejtendő képesítő vizsgálatra 
bocsáttatnak, a vizsgálat sikere esetében pedig a vasúti 
szolgálatra képesítő bizonyítványt nyernek.

Az eddig képesített hallgatók már valamennyien 
megfelelő állásokban vannak.

A beiktatási dij 10 írt; a tandíj 60 frt. Ezen 70 
frt egész összegében rendszerint a beiktatás alkalmával 
fizetendő ; csakis a tandíjmentességért folyamodókkal szem­
ben nyerhet alkalmazást azon kedvezmény, hogy a fél vagy 
esetleg égési 60 frtnyi tandíjnak a beiktatáskor leendő 
tényleges lefizetése az elengedési kérvény illetékes elinté­
zéséig függőben maradhasson, itnnek előzetes elbírálását 
a beiktatáskor az igazgató olykép eszközlendi, hogy a 
kinek okmányai szerint fél tandíj elengedésére lehet kilátása, 
tandíj címén, a beiktatáskor csak 30 frtot fizet, a ki 
pedig teljes tandíj elengedést remélhet, tandíjtól a beikta­
táskor menten maradhat. Mérvadók e részben a közép­
iskolából hozott érettségi (zár) bizonyítvány és a vagyoni 
viszonyokról szóló hiteles (hatósági) igazolvány adatai, 
mely okmányok tehát már a felvételt kérő folyamodvány­
hoz csatolandók, mig maga a tandíjmentességet kérő 
(bélyegmentes külön) folyamodvány a beiktatás utáni 8 
nap alatt nyújtható illetve nyújtandó be.

A hallgatók közül 80 egyénnek 10 hónapon át havi 
24 frtnyi ösztöndíj fog nyujtatni, mire nézve annak idején 
pályázat fog hirdettetni, a melyben részt venni kívánók 
50 kros bélyeggel ellátott és érettségi (zárt), valamint 
szegénységi (hatósági) bizonyitványnyal felszerelt külön 
foly arnodványt a megszabandó záros határidőre benyuj- 
tandnak. Az ösztándijak iránti pályázat eredménye fölött 
határozat minister ur őnagyméltóságának levéli fentartva 
(mi csak szept. Il-ik felében következhetik be), ez okból a 
tanfolyamba való felvételnek azon feltétel melletti kérése, 
ha kérvényező ösztöndíjban részesiilend, teljesen ki van 
zárva, mennyiben a felvétel már augusztus hava folyamá­
ban kérendő és az oktatás már szeptember 1-én kezdődik. 
Ha és mennyiben az ösztöndíjasok az 1898. évi julius 
augusztus és szeptember havi gyakorlati próbaszolgálatot 
a m. kir. államvasutak igazgatósága által kijelölendő 
állomásokon teljesitendik, a havi 24 frtnyi ösztöndíjat 
még ezen 3 hónapon át is folytatólag élvezendik.

A használatban levő tankönyvek ára mintegy 25 frt. 
A tanfolyam saját házában célszerűen és kényelmesen van 
elhelyezve, külön szakkönyvtár és múzeum fölött rendel­
kezik és az intézetben külön orvos működik.

A pénzügyi közigazgatási bíróság Í89G. 
évi döntvényei,

64 sz. A pénzintézetek által záloglevelekben adott 
jelzálogkölcsönök átváltoztatásánál helye van az 1895. évi 
L. t. c hatályában fenntartott 1881. évi LX.X’ t. cikkben 
biztosított illetékmentességnek abban az esetben, ha az 
átváltoztatott adósság kamatlába kisebb ugyan, mint a 
régi tartozás kamatlába volt, de a régi és az átváltoz­
tatott kölcsön egyenlő kamatozású záloglevelekben adatott.

G5. sz. Ha a III. osztályú keresetadó tárgya meg­
szűnik, a megszűnést követő időre kivetett adónak törlése 
iránt való kérelem határidőhöz kötve nincs.

66. sz. Midőn az illeték! dijj 59 tétel 4. pontja sze­
rint feltételesen illetékmentes kereskedelmi levelek bíróság 
előtt vagy más hivatalos célokra való használatuk alkal­
mából illetékkötelesekké válnak, az ilyen levelek alapján 
kirótt rendes és esetleg felemelt illeték a közvetlenül ér­
dekelt, illetve szerződött oly felektől nem követelhető, 
akik a leveleket a mondott célokra nem használják.

67. sz. Elmi csapások által okozott károk rendkí­
vüli eseteiben az 1883. évi 44. t. c. 50 §-ának utolsó 
bekezdése alapján haszonbérbe adott oly birtok után, melyre 
nézve az elemi kár következtében netán elengedendő föld­
adónak a bérösszegbe leendő betudása a bérlő javára 
szerződésileg biztosíttatik, — habár a földadót maga a 
bérbeadó fizeti, aki egyszersmind az évi bérösszegnek 
minden levonás nélkül való kiszolgáltatását elemi csapás 
által okozott károk esetén is — kikötötte, földadó el­
engedésnek helye nincs.

68. sz. Egyházhatósági kezelés alatt levő azok az 
alapítványok, amelyek tőkéinek kamatjövödelme az alapító 
rendelkezéséhez képest bizonyos meghatározott időpontig 
az alapítvány gyarapítására, azon túl pedig az illető vallás­
felekezet tényleges alkalmazásban levő lelkészeinek segé­
lyezésére és javadalmazására lesz fordítandó, nem tekin- 
hetők oly jótékonysági intézeteknek, amelyek tőkéinek 
kamatjövödelme az 1875. évi 22. t. c. 2. §-ának 7. pontja 
értelmében a tőkekamatadó alól kivétetik.

69. sz. A sommás eljárásról szóló 1893. évi 18 t. 
c. hatályba lépte előtt keletkezett sommás perbeli Ítéletek 
ellen az 1894. évi 26. t. c. életbe lépte után beadott 
fellebezések bélyegilletékének lerovása tekintetében a most 
idézett 1894. évi 26. t. c. 22. §-ának rendelkezése al- 
kalmazadó.

70. sz. A végrehajtató részéről a javára bekebele­
zett végrehajtási zálogjognak törlése iránt a végrehajtást 
elrendelő bíróságnál benyújtott kérvény után a törlési en­
gedélyért járó fokozatos illeték nem követelhető, ellenben 
közvetlenül a telekkönyvi hatóságnál benyújtott ily kér­
vény után — amennyiben ahhoz a nyugta vagy más, a 
kötelezettséget megszüntető külön okirat nem mellékel-

tetik __ még abban az esetben is lerovandó ez a fokozatos
illeték, ha a törlési kérvény nincs a telekkönyvi rendtar­
tás 82. §-a értelmében (okiratszerűen) kiállítva, függet­
lenül attól, váljon a telekkönyvi hatóság a törlést ennek 
a kérvénynek alapján elrendeli-e vagy sem ?

71. sz. Ha az 1890. évi 13. t. c. alapján állami 
kedvezményben részesített gyár céljára szerzett telken a 
szorosabb értelemben vett gyári épületeken kiviil tiszti- 
és munkás-lakásokra szolgáló épületek is már léteznek 
vagy újonnan létesítendők: az e célra szolgáló telekrész 
vagy épületek szerzése illetékmentességben nem része­
síthető.

72. sz. Abban az esetben, midőn kőszén kiaknázási 
jog az adás-vételi jogügylet tárgya : az ily jogügylet ille­
ték-szabás szempontjából ingatlan eladása iránt kötöttnek 
tekintendő.

73. sz. Az illetéki díjjegyzék 74. tételének „mezei 
rendőrségi beadványok“ vezérszó alatti rendekezésében 
kimondott bélyegmentesség a mezei kártételből eredő kár­
térítés iránt a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 
1894. évi 12. t. c. hatályba lépte előtt folyamatba tett 
sommás perekben felmerült beadványokra, jegyzőkönyvekre 
és határozatokra is kiterjed.

Á soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.
A magyar iparművészeti társulat kipróbált tervező 

művészt alkalmazott, ki az iparművészet körébe tartozó 
tárgyak készítésével foglalkozó iparosoknak kívánatra 
tervrajzokat készít, s evvel lehetővé tette, hogy a jövőben 
szegényebb sorsú ünáló iparosok eredeti és jó tervrajzok­
hoz olcsón juthassanak, A tervekért, valamint a kidolgo­
záshoz szükséges eredeti nagyságú részletrajzokért az illető 
iparos csak az előálltási árnak ö’Vo-át, mint maximális 
díjat, tartozik fizetni a tervezőknek.

Mint tervező- művészt a társulat egyelőre egy évre 
Faragó Ödön urat alkalmazta, ki műtermében (Budapest, 
VII. liottenbiller-uca 39. sz. III. em.) ünnep- és vasár­
napok kivételével reggel 8—9, este 5—6 óra közt sze­
melvesen és rendelkezésére áll a hozzáforduló iparosoknak.

Midőn a m. iparművészeti társulat, e nagy anyagi 
áldozattal járó elhatározását nyilvánosságra hozzuk, tesszük 
ezt abban a reményben, hogy az érdekelt iparosság tö­
megesen fogja a társulat által számára nyújtott kedvez­
ményt igénybe venni.

Sopron, 1897. évi május havában.
A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

c s _A_ us, 3sr o k: 
Természetes és mesterséges gyémántok.

A föld legértékesebb drágaköve, melynek birtoklása 
oly sok nőnek mondhatni életcélja, mely a férfiak mellet 
ékesítő rendjeleken csillog és melynek kápráztató pompája 
azt a tengernyi tüzet sugározza ki, melynek eredetét 
köszönheti, ezen drágakő t. i. a gyémánt, köztudomás 
szerint ugyanabból az anyagból áll. melyből a graph it és 
a korom, egy szóval kristályozódott szénből áll. Nagy 
értéket kölcsönöz a gyémántnak az a körülmény, hogy 
csak nagyon ritkán található; továbbá, hogy keménység! 
toka a legnagyobb. Feltalálható mindenütt a legforróbb 
délen ép úgy, mint a jeges északon. Előfordul azonkívül 
minden szinváltozatban u. m. vörös, zöld, kék, sárga és 
leggyakrabban fekete sziliben. Azonban a fekete gyémántokon 
kniili szines gyémántok egyáltalán nem fordulnak mega 
kereskedelemben, mivel roppant értékük következtében 
csak uralkodók kincstárában találhatók. A gyémántoknak 
sziliét oly festőszer okozza, melynek lényegével eddig még 
nem vagyunk tisztában, miután az esetleges kísérletek el­
viselhetetlen nagy költségekkel járnak.

A tudósok ellentmondanak azon nézetnek, liogv a 
gyémántok sötétben phosphorescálnak abban az esetben, 
ha azokat előbb hosszabb ideig a fénysugarak hatásának 
tesszük, ki. A dologból csak annyi igaz, hogy a gyémántok 
csak akkor bírnak ezzel a tulajdonsággal, ha villamossá­
got ébresztünk bennük, pl. azáltal, hogy azokat egy gya- 
lotszövettel bedörzsöljük. A gyémánt 800-szor keményebb 

a kovakőnél és 150-szer keményebb a rubinnál. Legke­
ményebbek a fekete és a kokszhoz liasonlo gyémántok. A 
gyémánt külső felülete, — mivel a meleget jól vezetik 
— oly hideg, mint a vas. Ezen tulajdonsága következté­
ben még a sötétben is meg lehet különböztetni az érték­
telen üvegutánzatoktól. Az afrikai nagy gyémántmezők 
feltalálása és kiaknázása óta a gyémánt mennyisége nagy­
ban növekedett. Az afrikai gyémántmezők a forgalomba 
kerülő gyémántnak legalább is 9/io részét szolgáltatják, 
azonban alig 2°/o-uk viztisztaságú. Egészben véve körül­
belül 126.000 kgr. gyémánt fölött rend« " óink.

A gyémántot legújabban nemcsak gyanánt,
hanem keménysége következtében szá w-. wcnnikai mun­
kára használják fel. A gyémánttal elír tuet gépeken márvány 
oszlopokat, ágyúkat és finom csapokat esztergálnak, finom 
kő alakokat vágnak s azokat a legnagyobb könnyűséggel 
kettéfürészelik stb. Legfontosabbak a mélyfúrásoknál hasznait 
és gyémánttal felszerelt gépek, melyeknek segítségé­
vel még a legnagyobb mélységben is hengeres kőzet­
oszlopokat lehet kivágni, melyeket azután könnyen leitet 
megvizsgálni.

Nem csoda tehát, hogy ezen követ nagy értékénél 
fogva mesterségesen igyekeztek előállítani. Sajnos azonban, 
hogy ezen kísérletek még csak a kezdet stádiumában vannak 
és hogy azokat nagyon csekély siker koronázta A legna- 
gyob sikert eddigelé a francia Moissan érte el, a ki a 
gyémántoknak a meteorkövekben való előfordulása miatt 
arra a gondolatra jutott, hogy fehérenfolyó vasba szénenyt 
sajtoljon és az egészet azután hirtelen lehűtse. Legújabb 
kísérleteit Pataky H. és W. szabadalmi irodája a kö­
vetkezőkben Írja le:
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•közöl- A magas hőmérséklet egymagában nem elegendő 
, i , hogy kristályosodott szenet t. i. gyémántot, alkosson, 

Lv'Vkséges" ebhez még a nagy hőfokkal együtt működő 
j,ren nagy nyomás is.

V Moissan által szerkesztett kályha két mész vagy
I ictakőből áll, melyek közül az alsónak felülete 116 cm2 
' ta-'sága 30 cm, a felsőnek vastagsága pedig 15 cm. 
v !tpu kőben a tégely felvételére szolgáló elliptikus lyuk

' vajva és ebből az üregből két szénelektrod nyúlik ki,
' jjjv,|- az áramforrással vannak kapcsolatban. A felső kő 
'.W; iiyanánt szerepel. A calcium carbid fejlődésének meg-
II Hlaivozasa céljából behintette Moissan a fent említett 
“r .,vt" nngnesiával. Azután graphittégelyt helyezett az 
á inclvbe néhány vas forgácsot és faszenet tett. Azután 
In.födte a kőfödéllel és beiktatta az áramba. 3 perc múlva

vronieter 2500" F.-ot mutatott és a kréta izzani kez- 
]p perc lefolyása alatt vég-be ment a fent vázolt 

vesstis. A tégely széttörése után egy sörétgolyó nagy­
jaanyagot talált benne. Hogy az abban tényleg benne 
\rü, kristályosodott szenet megtarthassa, el kellett távo­
lítania a vasat. , . . , 1 .

Sajnos, ezen gyémántoknak nincsen kereskedelmi
■ ,j.(. növel a legnagyobbak, melyeket Moissannak sike- 
ji'j. ei,j;illítania, alig birnak 1 mm. átmérővel. Moissan 

,/niilutii fáradhatatlan buzgalommal folytatja kísérleteit 
j.s ki tudja, nem lepi-e meg egy szép napon a világot 
(,i,\ mesterséges giemánt tojással.

Melléklet a „7.AT.AMF.GYE“ 1897. évi 24-ik számához

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Díszközgyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bízott­

ba a í. évi junus hó 28-án délelőtt 10 órakor Zala-Eger- 
,,.ii a me" veliáz nagy termében díszközgyűlést tart, mely-

•>/A\'5V , , , T y-1 __ • „ „ ÍZ 1 / X , Xnek kizárólagos tárgyát képezendi: a „Georgicon“ 100 
,.\vs alapítási évfordulója emlékére lefestett gróf Festetics 
(ivörgy arcképének leleplezése. Az ünnepély és a díszköz- 
-v ides'sorrendje. A díszközgyűlés 10 órakor megnyittat- 
váu. a megyei bizottság testületileg azala-egerszegi plébánia 
templomban tartandó ünnepélyes isteni-szolgálatra vonul, 
ennek megtörténtével a gyűlésterembe visszatérve lesz a 
dl-/,szónoklat, az arckép leleplezése és átvétele. Délután 
1 urakor a „Korona“ szállóban társasebéd lesz. Egy terí­
tek ára 5 írt.

Miniszteri elismerés. A m. kir. belügyminiszter a 
trachoma gyógykezelés körül sikerrel fáradozott orvosok 
jutalmazása alkalmával megemlékezvén azon kiváló érdemek­
ről. melyeket dr. Manyin Károly kir. tanácsos, vármegyei 
nvug. tiszti főorvos is az által szerzett magának, hogy a 
varmegye területen a trachoma elleni védekezés szervezé­
sében tevékeny részt vett és annak foganatosítását az 
orvosok támogatása és útbaigazításával előmozdította, ezen 
majdnem tiz évi hasznos működéséért neki elismerését 
kifejezse s felhívta a vármegye közönségét, hogy neki ezt 
megfelelő módon tudomására hozza.

Köp viselő testűiét» üíés. Csáktornya város képviselő- 
testületé f. hó 10-en rendkívüli gyűlést tartott, melynek 
egyetlen tárgyát a bérmálás végett f. hó 17-én Csáktor­
nyára érkező dr. 1’őszi Iovies György zágrábi érsek ünne­
pélyes fogadtatása képezte. Miután az érsek nem vasúton, 
hanem kocsin Varázsáról fog jönni, tiszteletére a város 
vegén virágokkal feldíszített két diadaloszlopot készítenek 
s mellette egy sátrat, melyben az érsek rövid pihenőt tart 
es a papság üdvözletét fogadja. A képviselő-testület el­
határozta. hogy valamint az érsek fogadtatásán maga 
reszt vesz, úgyszintén kivonulásra felszólítja a város ösz- 
szes testületéit s a tanintézeteket; továbbá felszólítja a 
házigazdákat, hogy házaikra nemzeti zázlót tűzzenek. \ é- 
gül elhatározták, hogy este az érsek tiszteletére fáklyás­
menetet rendeznek

A zalavármegyei tűzoltó-szövetség f. hó 7-én tar­
totta évi rendes közgyűlését Nagy-Kanizsán Knortzer György 
nagy-kanizsai főparancsnok s szövetségi választmányi tag 
elnöklete alatt; mivel Mayer István szövetségi elnök a 
megjelenésben akadályozva volt. A szövetségi közgyűlést 
a varos nevében Vécsey Zsigmond polgármester melegen 
üdvözölte, örömének adva kifejezést, kogy a szövetség 
közgyűlését Nagy-Kanizsán tartja. A szövetség évi műkö­
déséről .szóló titkári, valamint a pénz tárnoki jelentést a 
közgyűlés tudomásul vevőn, Starzsinszky György főparancs­
nok indítványára elhatározták, hogy ezen túl a szövetség 
székhelye Nagy-Kanizsán lesz;mint amely város kitünően 
szervezett tűzoltósággal és nagy tüzoltó-testülettel rendel 
ke/.ik. A közgyűlés utolsó tárgyát a választás képezte, 
amelynek eredménye: Knortzer György szövetségi elnök, 
Hajós Mihály CVlsó-Lendva) alelnök, Réti Lajos titkár, 
■Jnk István p ztárnok, dr. Ollóp Mól' ügyész..

A zsiii é^evszegi kozsé i iskolaszék f. hó 9-en 
tartotta álak , ó gyűlését Botfy Lajos polgármester elnök­
lete alatt a nizoottság tagjainak szép számú részvétele 
mellett. A bizottság itagjai egyhangúlag Szigethy Antalt, 
aki évek során keresztül oly odaadó buzgósággal vezette 
az iskolaszék ügyeit, választotta meg újból elnöknek. A 
megválasztottt elnök meghatva mondott köszönetét az 
Újból belé helyezett bizalomért s kérte a tagok szives 
támogatását. Folytatólag elnöklete alatt meg választattak. 
Wajik István alelnöknek, Udvardy Ignác titkárnak, Kethi 
Cábor jegyzőnek. A megalakulás után a bizottság tagjai 
a községi iskolaszékek részére kiadott Utasításban előirt 
esk'it tették le.

prépost-plébános hálaadó szent misét tartott, melyen az 
összes hatóságok, az iskolák növendékei a tanári testü­
letek vezetése alatt megjelentek. A reáliskolában sikerült 
házi ünnepély volt, melyen hazafias énekek kíséretében 
Wiesinger Károly tanár nagyhatású beszédben méltatta a 
koronázás jelentőségét, s buzdította az ifjúságot a haza 
és a király iránti szeretetre és áldozatkészségre.

A nagy kanizsai önkenytes tűzoltó egyesület fenn­
állásának 25. éves jubileumát f. hó 7-én ülte meg nagy 
ünnepséggel, amelyen képviselve voltak a galamboki, kis- 
komáromi, alsó-domborúi, lebenyei, perlaki, Csáktornyái, 
zala-szent-gróthi, alsó-lendvai, lógrádi, zala-egerszegi. mura 
keresztúri, keszthelyi, csurgói és zákányi tűzoltó-egyesületek. 
Reggel ébresztő volt, hat óra felé kezdettek gyülekezni az 
őrtanyán ahelybeli, valamint később a vidéki tűzoltók s onnan 
félkilenckor hálaadó isteni tiszteletre mentek a szent-fereiu 
rendűek templomába, ahol mise alatt a zenét a tűzoltó 
zenekar szolgáltatta. Mise után a városháza tanácsterme 
ben volt a díszgyűlés, amelyet Lengyel Lajos városi főt, 
jegyző, a tűzoltó egyesület elnöke, lelkes beszédével nyitotta 
meg. Utána Réti Lajos egyesületi titkár olvasta fel az 
egyesületnek nagy gonddal egybeállított negyedszázaik)> 
történetét, amelyért a kiváló buzgalma tikárnak az egyesület 
jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét s az egylet történetének 
kinyomatását s az érdeklődők között kiosztását elhatározta. 
Ezután Knortzer György főparancsnok, aki oly fárad - 
katlan buzgalommal és kiváiló szakértelemmel vezeti 
évek hosszú sora óta a csapat ügyeit, lelkes s a 
közönség éljeneitől többször félbeszakított beszédet 
tartott, mire a diszgyülésen jelen volt Vécsey Zsigm m 
polgármester válaszolt, méltatva az egyesület érdemeit s 
elismerését fejezve ki a város nevében a jól szervezett, 
tevékeny egyesületnek. Koháry József zala-szent-gróthi 
főparancsnok a testvéregyletnek nevében üdvözölte a jubiláló 
egyesületet. Üdvözlő táviratokat küldtek József főherceg 
nek Alcsuthra és a Budapesten tartózkodó Széesenyi pasának; 
mind kettő táviratilag fejezte ki köszönetét. Az ünnepséget 
délben az Arany szarvas dísztermében tartott fényesen 
sikerült bankett zárta be, amelyen számos fél köszön tőt 
mondottak. Bankett alatt olvasták fel az érkezett üdvözlő 
leveleket és táriratokat. Táviratban fejezték ki üdvözletüket 
a budapesti városi tűzoltóság, a pozsonyi önkenytes tűz 
oltó-egyesület, Mayer István volt zalamegyei tűzoltó szövet

az I. leánv-osztályban, d. u. az I. vegyes-osztályban, 22-én 
d. u. IV. és V. leány-osztályban, 23-án d. e. a 11. HL 
leány-osztályban, 24-én d. e. a 111. I\. leány-osztáh bail, 
d. u. a IV. fiú-osztályban, 25-én d. e. a II. leányosztály- 
ban. (1. u. a Ill. IV. tiu-osztályban, 29-én „Te-Deum“
tartatik. Az igazgatóság.

fanu.ok mmatsaja. A zala-egerszegi polgári hu-, 
lolgávi leány- és felsőkereskedelmi iskola tanuló ifjúságá­

nak tavaszi táncmulatsága pünkösd-hétfőn volt a kaszaházi 
kertben. Kezdetben szép idd ke fvezett a tanulók mulatsá­
gának, amelyre nagy számmal jött ki a közönség, azonban 
hat ura tájban sűrű felhők tornyosultak az égen, amelyek 
a kimenetelben sokat megakadályoztak. Nyolc óra tele 
kévés ideig esett is az eső, mire a közönség jo része haza 
menekült, míg az itjuság az eső elöl a vendéglőbe menekült 
s Kilenc urakor —- az idő kiderülvén — folytatta a tán­
cot. V mulatság ebben az évben is az erkölcsi siker mellett 
szép anyagi li isznot eredményezett a segítő egyesület ja­
vara. Az összes bevétel 19u Irt 3;> kr. volt, amelyből a 
93 fi t 94 kr. kiadást levonván, a tiszta jövő lelem 102 
írt 31 kr. A mulatság alkalmával a jótékony cél előse­
gítésére feiülíizetn.i szívesek valamik: Dumbradi Nagy Gyula 
4 irt 50 kr., Grész Karoly 2 írt 50., Skubiics Imre 2 
fit 50 kr., Lányi Kálmán 2 írt, X. 1 írt 50 kr., dr. 
Obersohn Mór 1 fit 50 kr., Kummer Gyula 1 írt 50 kr., 
Szigethy Antal, dr. Gráner Adolf, Csillagli Aladar, Kosztelicz 
Malisaiíe, N. N.. Eisenstedter Zsigmond, l’iiassy Kristóf. 
Mangier Mihály, Breisach Sámuel, Rossenoerg llennetre, 
Griiuwald Samu 1 L írt, Stegmüller N., Fttlep Imre, 
Horvátit István, Legény Karoly, N. N., Bach ler Jakab, 
Fitos Géza, Borboly György, dr. Fclfier Arthur, Rozeiikrancz 
anos, Do inka N., Grüiihaum Ferenc, Bencz György, 

Reclmitzer N., \ nidliottér Dezső, Kaszter Sándor, llrahovszky 
Jenő 50 50 kr., Szabó György, Zsömliólyl N., N ..V,

anar Ignác, Trecter Lajos, l’uczy JánosJ 20—20 kr. 
Fogadjak e helyen is a szegény növendékek névében halas 
küszöHetünket. A rendezőség.

A zaia-egerszegi karácsonyfa egyesület választ­
mányának megmzasábol a 
síi let 1806. évi számadását m laviz^.tivao

számvizsgáló biz >tt.<^
aivan, azt helyesen

, vuzetve s ítz tig’ycs kuutiisi 
I Kai igazolva talalta s így az egyesület

ségi elnök
Esküvő. Vrana Frigyes volt bánya vári földbirtokos, 

jelenleg varazsdi lakos leányát Gertrudot a varazsdi r. 
kath. templomban f. hó 9-én vezette oltárhoz Strele Gyula 
honvéd-huszár főhadnagy.

A zala egerszegi m. kir. állami föqym lasium évzáró 
vizsgálatainak sorrendje az 1896/97. tanév végén. Juniós 
16-áu d. e. 8 órakor hittan mind a 3 osztályban. 18-án 
d. e. 8 órakor magyar, latin földrajz az I. osztályban. 
18-án d. u. 2 órakor magyar, latin, német, történelem a 
III. osztályban. 21-én d. e. 8 órakor magyar, latin föld­
rajz a IL. osztályban. 22-én d. e. 8 órakor ének mind a 
3 osztályban. 23-án d. u. 3 órakor tornaverseny mind a 
3 osztályban. 24-én d. e. 8 órakor számtan, föld raj/, 
mértanirajz a III. osztályban. 25-én d. e. 8 órakor 
számtan, mértanirajz az I. osztályban. 26-án d. e. 8 úra- 
ior számtan, mértanirajz a II. osztábati. Kelt Zala- 
Egerszegen, 1897. junius hó 9. Vidovich Bonaventura 
gymn. igazgató.

Sümeg képviseld testületé folyó hó 7-én a város­
atyák élénk érdéklődésével rendkívüli közgyűlést tartott. 
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után az egész­
ségügyi bizottság jelentését vették tárgyalás alá a kóz- 
kutak átalakítása és az utcák tisztasága ügyében. A gyűlés 
utasítóita az elöljáróságot, hogy minden kúthoz 3—3 tagú 
bizottságot alakítson, kik az illető kút érdekeltségét ösz- 
szeirják, a munkálatokat megállapítják s költségeket az 
érdekeltségtől beszedik. A haraszti legelőnek a közbir­
tokosságra való átiratás s az ügyében utasították a bizott­
ságot, hogy rövid időn jelentést terjesszen a képviselő­
testület elé s a bizottságot Csapó József és Csiszár József 
tagokkal egészítették ki. Ezután Kondor József városin r í 
jelentette, hogy Hornig Károly báró megyés piisp ik haj­
landó a leányiskolát átvenni. Az ügy tárgyalására Kondor 
József, Barkóczi Károly, Eitner Sándor, Eitner Zsigmond, 
Jenvay Géza, dr. Mild Mihály és Pozsonyi József tagokat 
küldte ki a közgyűlés.

A Csáktornyái szépítő egyesület saját alapja javára 
f. hó 6-án pünkösd első napján —- várakozáson leiül 

sikerült népünnepélyt rendezett. A kedvező időjárás rend­
kívül nagyszámú közönséget hozott össze s a bruttó bevetői 
meghaladja az 1200 irtot.

A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskolai záró 
érettségi vizsgálatok f. hó 10., 11. és 12-én voltak 
Péter János budapesti székesfő váróéi II. kerületi felső 
kereskedelmi iskolai igazgatónak, mint a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium részéről kiküldött biztosnak el­
nöklete alatt; a kereskedelemügyi minisztériumot biztosi 
minőségben Szigethy Antal, a zala-egerszegi ügyvédi kamara 
elnöke, képviselte. A szóbeli vizsgálatot megelőzőleg a 
bizottság az Írásbeli érettségi vizsgálati dolgozatokat bírálta 
el melynek eredményéhez képest az érettségireó jelentkezett 
mind a 25 növendéket szóbelire bocsátotta. A szóbeli 
vizsgálattól egy növendék önkényt visszalépvén, szóbelit 
tett 24 akik közül - a szóbeli vizsgálat hefejeztéve 
megtartott értekezlet határozatához képest — 6 növendék 
jól “megfelelt, 11 megfelelt, míg 7 növendék szeptember 
hóban teendő javítóvizsgálitia utasíttatott.

Zárvizsgá átok. A zala-egerszegi m. kir. állami elemi 
tiu- és leányiskolában a következő sorrendben tartatnak 
meg az évi zárvizsgálatok: a.) A vallástanból: Junius hó 

tartatik az V. és VI. fiú osztály rendes, és a 
vallásu tanulók hittan-vizsgálata a. Eljegyzés Fonyó Géza a Győrött szekelo Raba j ^ ' és izraepta Vallá

szabályozó, társulat pénztárnoka eljegyezte Zala-Egerszese | . jskola j u a 111. IV. V. VI. fiúosztály
VLivhllza' szecsődi Szets'ódy Mariska urholgyet | | 1;-_én d e. a m. IV. V., d. u. az I. II. leányosz-

Junius 8 ika Sümegen. A koronázás 3°-ik evlo • ^ d e az olakiilvárosi iskolában, b.) Az
"ll."Jat Sümegen is illő kegyelettel ünnepeltek me^. IlW' (o tantárgyakból: 16-án d. e. a 11. tiu-osztályban, 
t V'/'kor mozsarak dörgése jelentette a nap ; a tab mos tan^jaküo u. az p fiu-osztály-
i '"Z(‘l''deteken és sok magánházakon zasMok lm g «L 18 an d. e a 11 kolába 21.üu d. e.
k,'ggel 9 órakor a plébánia-templomban Műd MUnU) mm.

tételeket a megfelelő uyiigtak- 
leiiztariiokauak a 

a fel ment vény megadását javasolta. A vizsgálat szerint 
az egyleti pénztár 1896. évi bevétele o6l Irt 66 ki., 
kiadasa 556 írt 67 kr., volt s így a pénztamiradváiiy 
4 írt 99 kr. Az alapítványi pénztárnál 189 >-ik évi pénztári 
maradvány volt 59 irt 49 ki-., 1896. évi kamat 2 Irt 02 
ki., összesen 52 írt 42 kr, mely takarékpénztári lag van 
elhelyezve. Az arvahazi alap pénztári maradvány a volt 
189o. ev vegeit 625 Irt 85 kr., 1896. évi kämet 39 tit 
j kr, összesek 656 írt 10 kr., amely összeg szinten 

takarekpenztarban van elhelyezve,
£i tdShOS. A papai állaim tanítóképe/de l. osztálya 

bail az 1897/8. tanévben 15, állami, teljes ingyenes; 10, 
Dunántúli, reí. egyiiázkerületi, teljes ingyenes s 10, otwn 
tormtos, altatni; összesen: 25, állaim os ret. egyliazkerű- 
leti. teljesen ingyenes s 10, alkum kedvezni ‘nyes ; együtt: 
35 seyéljálloinís lesz betöltendő. Folyam > Ív i.ívok juh. 
29-ig ide küldendők. A töl veteti — vizsgalatok jau. 2 :l-ni 
tartatnak meg, melyre az eléytélén osztályzatú avagy iv- 
gunnáziumi, vagy polgári-iskolai osztályt nem végzett n i. 
vendokek Kótelezcotuek. A tanév szepte.uoer 1-en pouto in 
megkezdődik. Papa, 1897. évi junius lio 1-en. Szovatny 
Lajos, igazgató.

iű igűiVJ. A zala-egerszegi kereskedő újak önkepzó 
egylete nyári tánvmiiiatsagava, mely a Kaszaiuzi keretien 
1. e. junius 20an (kedvezőtlen idő esetén 2<-en; log m‘g- 
tartatm. E mulatság tiszta jövóiieime az egyesület köz­
művelődési coljaira fog lordittatm. Beiop > díj 1 korona, 
családjegy 2 korona 40 filier. Programm: Kivonulás zeiievel 
3 Ve órakor, setaűangverseny contettivel 4 —< óráig, tánc 
kezdete 7 órakor

ieiy őruezű vasúti kozú.es. A kesztlii.dy- bma- 
ton-szeiit-györgyi itelyi erdekű vasat részvonytársaság évi 
kő-:gvííleset Nagy István keszthelyi városlnró elnöklete 
alatt tartotta. A közgyűlés az 1890-ik üzletévról egy be­
állított teljédéiül es s a vasat minden egyes mozzanatát 
kimerítően ismertető igazgatósági jelentest, valamint a 
felügyelő bizottság jelentését tudomását vette s a felügyelő 
bizottság jelentéseuen foglalt javaslathoz képest a 8.176 
fit 40 kit tevő 1896-ik évi üzleti erednie.rybői a for­
galmában levő 1.037 darab elsőbbségi kötvény után 5‘ A/o-ot 
vagyis összesen 5.703 írt 50 krt fizetnek s az ezen összeg- 
levonása után megmaradó összegből az 1.120 db. törzs- 
részvény után 2'Vo-ot vagyis 2.240_ Irtot s a megmaradó 
232 irt 90 kit átviszik az lS9f. üzletév nyeremény 
számlájára. A leköszönés folytán üresedésbe jött igazgató­
sam tagsági állásra dr. Dezsényi Árpádot választottak meg.

Tiizoito mulatságok. A zala-szent-yrót/ú önkényt)s 
tüzoltó-eyyesület a milleniumi hydroplior alap javára l. 
lio 27-en tekeversenynyel egybekötött tárcinulatságot os 
szolgálati érem kiosztást rendez 20 krajeáros belépti díj 
mellett a „Zrínyi" vendéglőben. — A szépét neki önkény tes 
tüzoltó-eyyesület tavaszi mulatságát a Cermai erdőben 39 
krajeáros belépti-díj mellett f. iio 20-an tartja

Csáxtornya. aózseji isko aszaznek dr. Krasovecz 
Ignác elnöklete alatt legutóbb tartott gyűlésén tudomásul 
vették Zrínyi Károly képezdei tanárnak az iskolaszéki 
ta<rsá°r- és jegy/őségről való lemondását és neki hosszas, 
buzgó“ munkáságáért jegyzőkönyvileg jejezték ki köszöne- 
tiiket. Az iskolaszék jegyzőjévé Jeney Gusztáv elemi is­
kolai igazgatót választották meg. Fischer Dugovits Betti 
es Polezsinszky Emil községi népiskolai tanítókat állásuk­
ban megerősítették. Az iskolaszék tudomásul vette a kir. 
tanfelügvelőség iratát, melyben Zakáll Hentich iskolaszéki 
elnöknek a Csáktornyái állaim polgári tiu- és polgári 
leányiskola gondnokságához való ki neveztet ősét tudomásul 
adja s neki, valamint az iskolaszék, tagjainak az iskolák 
fejlesztése körül tanúsított buzgóságukért legbensőbb kö- 
szönetét nyilvánítja. Megállapította az elemi iskolánál az. 
1896/7. tanévi vizsgálatok sorrendjét. \ égül a népiskola 
tintestiiletéiiek azt a javaslatát, hogy a leányosztályokban



az eddig alkalmazásban volt szakrendszer megszüntetésé­
vel osztály-rendszer lépjen életbe — elfogadta.

Műkedvelői előadás. A nagy kanizsai kereskedő 
ifjak kebeléből alakult műkedvelői társaság a „Polgári
Egylet“ nagv térim ben pünkösdhétfőn a felső templom 
javára sikerült nn;k Iveiéi szini-előadásf rendezett, amelyen 
szinre került „A ;u.i rossza“. A termet a megjelentek 
zsúfolásig megtöltötték s a szereplőket ügyes játékukért 
megtapsolták.

Vizsgálatok A zala-egerszegi kereskedő tanoncisko­
lában az 1896,7-ik tanévi záró vizsgálatok f. hó 13-án 
délután 2 órakor, az iparos tanonciskolában pedig f. hó 
20-án délelőtt lesznek.

A Tapolcza Balaton Füred vidéki rém kath. tanító
kör 1. hó 3-án Balaton-Füreden a gyógyfürdő olvasó­
termében tartotta közgyűlését, amelyen a tagok és ven 
(légek szép számmal gyűltek egybe". A gyűlést Bognár 
Károly káptalan-tótii plébános, kerületi tanfelügyelő, sz 
beszéddel nyitotta meg. Felolvasást tartottak Szigetin 
Ödön tapolczai tanító a gazdasági ismétlő- iskoláim 
Stephanek János szintén tapolczai tanító a mértan ta 
nítasárul a népiskolában. Ezután a folyó ügyeket és be 
adott indítványokat tárgyalták. A kör Mócsy Antalt, 
tapolczai kerület országgyűlési képviselőjét, egyhangúba 
tiszteletbeli tagjává választotta.

Nyári inul dsáy. A sümegi kaszinó könyvtára javára 
t. hó 20-án a sarvalyi erdőben nyári mulatságot rendez 
Belepő díj öO krajcár. Rossz idő"esetén este 8 órakor 
kaszinó termeiben tartják meg a mulatságot.

Oj vasút.' megállóhely. Kovács Rezső perlaki járási 
főszolgabirájának kérelme és előterjesztése folytán a cs. 
es kir. szak. deli vaspályatársaság Szoboticza (Kis-Szabadka) 
és Benkoven községek közelében Kis-Szahadka elnevezéssé 
megálló helyet létesített, amely a vidék forgalmi, közle­
kedési és közgazdasági viszonyaira nagy fontossággal bír 
A megállóhelyet a társaság í. hó (5-án nyitotta meg s
személy-, illetőleg személyszállító tehervonatok itt egy-egy 
percre megállanak. F megállóhelyen menetjegyeket
adnak ki es podgyaszt nem vesznek

nem
- fel, hanem az ille­

tékeket után fizetesképen a kalauzok szedik be. Kis- 
bzabadkáról Nagy-Kanizsa felől Prágerhof felé reggel ö 
óra 40 perckor, délután 3 óra 47 perckor, este 9 óra 
32 perckor, inig Prágerhof felől Nagy-Kanizsa felé 6 óra 
13 perckor reggel, 11 óra 11 perckor délelőtt és 10 óra 
20 perckor este indulnak vonatok.

Klemi lomra.z. A zalavármegyei elemi népiskolák 
3-ik osztálya számara. — A miniszteri tanterv szerint 
irta: Szalu// Sándor , nagy-kanizsai tanító. Nagy-Kanizsa, 
kiadja Eisehel líilop könyvkereskedése. 1897. 8. r. 41 
old. Ara 20 kr. Ezt a kis íöldrajzi könyvecskét örömmel 
ismertetjük, mert teljesen megfelel Céljának, s a fontos 
tantárgynak megyénk iskoláiban való helyes és célszerű 
tanítását hivatva van előmozdítani. A könyvecske 3 nagyobb 
fejezetből áll. Az 1. íejezet (Bevezető rész) a földrajzi 
alap-íogalinakat világosan és értelmesen ismerteti. A 11. 
íejezet a járásokat veszi sorrendben s mindazt nyújtja, 
amit az egyes járások körében a kis tanulóval megismer­
tetni lehet. Bővebben fejtegeti a járás székhelyét s meg- 

járasok nevezetességeiről, felemlítve
az első feje- 

addig az
„„ . - * teszi élénkké.

A haiinadik Íejezet Zalamegye áttekintését nyújtja. Szol 
vizeitől, hegyeiről, völgyeiről és síkságairól; a terményekről, 
az ál kittéi ly észtéiről, a lakósok foglalkozásáról, közleke­
dési eszközökről és iskoláiról. Fölösleges talán említenünk, 
hogy a könyvecske nyelve tiszta magyaros, és értelmes, 
a harmadik osztályú tanulók felfogásának megfelelő. Ki­
állítása díszes, ára pedig, tekintve, hogy kemény táblába van 
kötve, olcsó. A legmelegebben ajánljuk e jó" iskolaköny- 
vecsket megyénk elemi tanítóinak figyelmébe.

Zarü Vizsgálat. A balaton-fiiredt Erzsébet szeretetház 
növendékeinek évi záró vizsgálata f. hó 21. és 22-én lesz.

Elismerés. Ma küldtem négy rekesz üres palaczkot, 
kerem hefyette újabban négy rekeszt töltve küldeni, de

Beniczkyné Bajza Lenke a kedvelt és népszerű regény­
íróim, szerkesztői: Prém József és Miskolezy Henrich. E 
lap pünkösdi száma busznál több jelesen megirott cikket 
és harmincnál több gyönyörű képet tartalmaz. A „Vasár­
napi Lapok“ minden művelt családnak nagy szellemi 
szórakozást nyújt. Előfizetési ára egész évre 8 frt, félévre 
4 frt, negyedévre 2 frt. Tanítók, állami és városi hivatal 
nokok kedvezményes áron kapják. Mutatványszámot szívesen 
küld a kiadóhivatal Budapest, IV. Újvilág utca 25. szám.

(SZerpentinfodros ruha.) A világos, virágmintákkal 
telehintett batiszt, könnyű szövet és selyemféle ruhákat, 
melyeket manap annyira kedvelnek, csaknem kivétel nélkül 
lodordisszel készítik. A fodor néha többsoros a ruha al­
án, néha nagyon keskeny, sokszor hegyes ívben emelkedik 

csípőig, mint a régi köténytunika, de mindenkor kedves 
és jól eső a szemnek, mert az aj idők raffinált Ízlésének 
sokféleségét és nagy eleganciáját vitték bele, mint azt a 
Divat Újság legutóbbi számában láthatjuk. Megbecsülhetet­
len előnye ennek a havonkint kétszer megjelenő újságnak, 
hogy számos képpel tarkított nagy nyolc oldalas főlapjának 
újdonság it a hozzácsatolt duplaoldalas nagy szabásmintái­
val könnyen megérthető modorban magyarázza s így a 
szabónók segítsége nélkül elkészíthetők a ruhák. Falun,
vagy nem éppen nagy helyen lakó uriasszonyoknak ilyen 
újság már régi óhaja volt. A legutóbb megjelent számhoz 
még színes divatkép és négy nagy oldalas szórakoztató 
melléklet van csatolva, mely elbeszéléseket, háztartási 
dolgokat és oktató tanácsokat közöl hő rovatu szcrkerztŐi 
üzeneteiben. E mellett a Divat Újság olcsó. Előfizetési 
ára negyedévre, postán való megküldéssel egy forint tiz 
krajefu ; megrendelhető postautalványon Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 4 sz.

Közgazdaság.

Válasz „A közönség érdeke“ cimn nyílttéri 
közleményre.

Neubrunn Gábornak a „Zalamegye“ legutóbbi számá­
ban ellenem, mint templomgondnok ellen, emelt aljas 
rágalmaira nem reflektálok; vele polémiába bocsátkozni 
méltóságomon alulinak tartom; csupán hivatkozom az 
izraelita hitközség képviselőtestületének ezen ügyben hozott 
határozatára.

174/897. Harbájrozsarfc-
Tekintettel arra, hogy Neubrunn Ignácné a nőegyletet 

a templomban hivatalosan nem képviselte és szoíganöi 
minőségében netnis képviselhette, a közötte és a templom 
gondnok között történt-incidensből a nő egyletre1 nézve semmi- 
némii sértés nem állapíttathatván meg, a nőegylet panaszá­
val elutasittatott; úgy nemkülönben Fenyvesi Miksa templom 
ondnok ur azon kérelmének, miszerint a hitközség a rajta 

esett sérelemért elégtétel illetőleg a bírói megtorlás iránt 
Neubrunn Gábor ellen intézkednék, ilyen irányú <-]járá< 
a hitközség illetékességi- és jogkörén kívül esik noha 
sajnálatát kell kifejezni a fölött, hogy találkozik a község­
ben olyan hitsorsos, a ki a templom gondnokot hatás­
körében való kötelességszerii eljárásáért büntetést érd emlő. 
törvénybe ütköző módon megtámadja — heh nem fadaN 
hatott.

A képviselőtestület azonban a történtekre nézve 
általánosságban a következőket, a mik a fenti két rendbMi 
határozat hozatalában vezérelvül s indok gyanánt szolgába,x 
jegyzőkönyvbe foglaltatni rendelte.

A zala-egerszegi hitközség képviselőtestülete akkor 
a midőn a templom gondnoki hivatal felállításáról gondos 
kodott, arra volt tekintettel, hogy az imái lázi szertartások

emlékezik az egyes 
tói-eneti vagy egy eb nevezetességeit, 
zetet egy pár földrajzi szemléleti kép 
GLves járások leírását egy pár csinos kép

'>oK
Mig 

díszíti.

mielőbb, mert készletem 
nélkül lenni. Az Ágnes-viz használata óta

kifogyott

statálom, lm; ry egészségem, mely

s nem tudok Ágnes-viz 
örömmel kon- 

vesebajból kifolyóla.»
sokat szenvedett, oly örvendetes javulásnak indult, hogy 
nem mulaszthatom el ezen kiváló gyógy eredmény felett 
erzett elismerésemnek kifejezést adni. Az Ágnes-forrást, 
mely egészségemnek épségben tartására ma már nélkülöz- 
hetlenne vált, mint kiváló gyógyerejű ásványvizet és kel- 
i nies üdítő italt, minden szenvedőnek a legmelegebben 

ajánlhatom. Valkány, 1895. október 10-én. Kovacsevits 
Miklós k. jegyző.

Pün.iösdi országos vásárunk f. hó 8-án nagyon 
silány volt látogatottság tekintetében. Különösen a kira­
kodó vasár volt néptelen. A mai havásái téren nagyobb 
volt a toigaloin, azonban ezt is jobban az eladók tették 
ki, míg velük szemben kis száma volt a vevőknek.

A trieszti általános biztosító-társaság (Ansicnrazioni Gene­
ráli) t. évi április lni 12-én tartott 65-ik közgyűlésén terjesztettek 
be az 181)1). évi mérlegek. Az előttünk fekvő igen terjedelmes zár 
számadás 60 oldalra terjed és mint minden évben, úgy az idén 
számos rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartalmaz. Ezen 
jelentésből látjuk, hogy a központi igazgatóság a napirend előtt 
szomorú kötelességnek telelt meg, miliőn elhunyt, felejthetlen, érdem 
dús magyar-országi képviselőjéről Rótt Józsefről, következőképen 
emlékezett meg kegyeletteljesen : —

»Rótt József budapesti képviselőségünk főnöke, legelőkelőbb 
»munkatársunk, ki kora ifjúsága óta feliilmuihatlan buzgalommal 
»szentelte teljes tevékenységét és szellemének kiváló adományait 
»a társaság érdekeinek, a múlt év végén súlyos betegségnek esett 
»áldozatul. Rótt József elhunyt kartársunk emlékét mindi-r 
»tiszteletben fogjuk tartani és Önök bizonyosan csatlakoznak mély 
»gyászunkhoz és ennek ünnepies kifejezést is fognak adni.«

Az évi jelentésből látjuk, hogy az életbiztosítási osztály 
díj tar tálé ka 1896. évi december 31-én 3,682.781 frt 61 krral 
48,914.760 írt 17 krva emelkedett. Az ugyanakkor érvényben volt 
életbiztosítási tőke összegek 189,549.380 frt 95 krt tettek ki mm 
az év folyamán bevett dijak 7,887.181 frt 57 krra rúgtak. ’ °

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj- és Metél 
bevétel 11,660.231 frt 19 kr. volt; miből 4,694.968 frt 19 kr. 
úszó ntbiztositásra fordíttatott, úgy, hogy e tiszta díjbevétel 6.985 463 

frtra rúgott, mely összegből 3,315.001 frt 39 kr., mint díjtartalék 
minden tehertől menten, a jövő évre vitetett át. A jövő évben esc-10 
dékessé váló díj kötelezvények összege 31,896.255 frt 27 krra 
emelkedett.

Károkért a társaság 1896-ban 9,890 288 frt 74 krt folyósított. 
Ebhez hozzáadva az előbbi évben teljesített kárfizetéseket, a tár 
saság alapítása óta károk fejében 291,247.887 frt 35 krn’yi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből kazánra 
54,452.856 frt 37 kr. esik, mely összeget a társaság 166.000 kár­
esetben fizet ki.

A nyereségtartalákok közül, melyek összesen 6,554.104 frt
64 krra ragnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti 
nyereségtartalék, mely 2,675.000 frtot tesz ki, az értékpapírok 
árfolyamingadozása és fedezetére alakítót tartalék, mely dacára 
annak, hogy e célra egy 5Q0.090 frtos külön tartalék áll fenn, az 
évi nyereségből kihasított 280.000 írttal 3,849.104 frt 64 krra 
enieltetetett fel és továbbá a 80.000 frtra rugó kétes követelések 
tartaléka. — Ezeken kiviil fennáll még egy 120.000 frtot kitevő 
külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási 
osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú 
értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 61,051.211 
frt 83 krról 66,174.010 frt 30 krra emelkedtek. Ezen értékekből 
több mint 18 millió magyar értékekre esik.

Ezen alkalommal felemlítendőnek tarjuk, hogy a cs. és kir. 
felséges uralkodó család magán és alapítványi uradalmainak 
Magyar-, Cseh- és Morvaországban levő összes épületei, leltári 
készletei és terményei valamint, gyárai tűz ellen a triesti általános 
biztosító társaságnál tAssicurazioni Generálinál) és a termeszt- 
mények jég ellen az Assicurazioni Generáli leányintézeténél, a 
Magyar jég viszontbiztosító részvénytársaságnál bosszú időre 
lettek biztosítva.

ünnepélyes és zavartalan lefolyásának biztosítása céljából, 
a templom gondnok oly hatalomul ti Hibáztassuk fél. a 
mely ezen — az egyeseken felülemelkedő érdekek,megóvas.i ra 
az előző időkben néhány ízben felni -riilt esetből vont 
tapasztalatok útmutatásához képest, feltétlenül szükséges­
nek s elégségesnek mutatkozik.

Felruháztatott tehát a templom gondnok az ünnepi 
szertartások alkalmiból s azok lefolyásainak ideje alatt 
az említett magasabb tekintetekre mél .ó szempontokból 
leendő intézkedésekre teljes hatalommal.

Ezen hatalmi körén belül kiadott rendelkezésein k 
az ünnepi szertartások ideje alatt mindenki feltétlen 
engedelmességgel tartozik; a templom gondnok ez irányú 
cselekményeiért egyedül csak a hitközség elöljáróságának 
tartozik hivatalos felelősséggel.

Ezen szempontból vizsgálva a f. hó 1-én az ima­
házban lefolyt esketési szertartás alkalmával történteket, 
a képviselőtestület nem látja igazoltnak Fenyvesi Miksa 

I templom gondnok ur ellen támasztott vádakat; ellenkezőleg 
1 a mennyiben a panasz beadvány szavaiból is kétségkívül 
megállapítható, hogy Neubrunn Ignácné asszony a templom 
gondnok intő szavainak nyomban nem engedelmeskedett, 
az engedelmességet egészen megtagadta, önmaga szolgálta­
tott okot azon intézkedésekre, a melyeket foganatosítani 
a templomgondnoknak, hasonló esetekben.jogaéskütelessége.

A templomgondnok ezen eljárásának jogosságát el­
ismerve, a képviselőtestület visszautasítja az ellene alap­
talanul emelt vádakat és a valósággal ellenkező azon 
állítást, hogy kötelességeinek buzgó teljesítése által a fel­
merült botrányos eseteket ő idézte fel.

A képviselőtestület nem foglalkozhat^ a felmerült 
eseteknek a magánutra terelt részleteivel, de’szükségesnek 
tartja e helyütt megérinteni, hogy a templom gondnokot 
kötelességeinek elismerést érdemlő teljesítése közben ért 
sérelmek, mivel azok az ünnepélyes szertartás folyama 
alatt estek meg, az isteni tiszteletet is háborították fezen 
cselekmény megtorlásáról azonban a képviselő testületet a 
fentemlitett és egyéb célszerűségi okok tartóztatják vissza 

A képviselőtestület intézkedéséről a zala-egerszegi 
nőegylet elnöknője Rosenberg Henriette úrnő s Fenyvesi 
Miksa templomgondnok ur a jelen határozat kézbesítésével 
értesittet ni rendeltetett.

Kelt a zala-egerszegi izr. hitközségnek
Zala-Egerszegen, 1897. június 8-án tartott képviselő 

testületi gyűléséből.
Jámbor Samu Fischer László

hitlí. jegyző. hitk. elnök.

ÍROD ALÓ TVT
Trilby. A V igazi nháznak még folyvást nagy közön­

ségét vonzó darabja, Du Maurier és Potter Trilbyje könyv- 
alakban is megjelent. A Kumpel Róbert cég adta ki az 
erdekes színművet Iái Béla fordításában. Érdekes, hogy 
a kinn \ ben a végső jelenet, — a midőn Trilbyt halálos 
rémületbe ejti a Svengali arcképe —- máskép van megírva, 
semmint a színpadon előadják, A színpadon nyilván a köz­
vetlenen!) hatás kedvűért, nagy olajfestményt tesznek föl 
a szoba falának egy feltűnő helyére, az eredeti kéziratban 
pedig csak közönséges fénykéj) az, a mi) Trilby a divánja 
vankosa alatt talál, a hova jóakarói Iiirtelenében eldugták 
* ">gv 1 »0 lássa. A könyvecske igen csinos
kiállítású, nyoma tiszta és éles, ára csak 15 krajcár 
20 kr. beküldése esetén a Lampel R.-féle udvari könyv­
kereskedés Budapesten bérmentesen küldi meg.

A legiliatoabb minden rózsa között a pünkösdi 
rozsa es a legtf.rta.masabb szépirodalmi lap ma Ma«'var- 
orszagon a „Vasárnapi Lajiok“, melynek főszerkesztője,

Nyersselyem básztruhákhoz való kelmét 
8 írt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre ■ 
Tussols- és Shantungs-Pongees, valamint fekete, fehér 
és szines Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenkint, sima csikós koczkázott, mintázott, damazf 
s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szili 
és mintázatban s. a. t.) a megrendelt árukat postabér 
és vámmentesen házhoz szállítva, valamint mintákat 
potafordultával küldenek Henneberg G. (cs. és k 
udvari szállító) selyemgyárai Zürichben. Svájczba 
címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros 
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztetnek.

Pizek után a n. é. közönségre bízom eljárásom 
I korrektségének elbírálását.

Zala-Egerszeg, 1897. június hó 10-én.
Fenyvesi Miksa.

■•'olelőís szerkesztő tíis Iciadóti.ilnjt lói i< ist:
TXJD V AERD Y IGKNLÁ.O-

szam.

3ST J5T ± 1 -ti - -b © 3?_*)

!S
ílll

mm

Köszönetnyilvánítás.
fogadja őszinte köszönetűnket a tekinteti 

zala-egerszegi társasköri dalárda folyó hó 2 
fi3m tenlötéso íilkíilnuíviil tett szives fárR- 
dozásáért szintén a nagyérdemű közönségnek 
megjelenésükkel tanúsított részvétükért. 

Zala-Egerszegen, 1897. június 6-án.

öreg Seregélyes István
és szomorú családja,

leaas

) E lovat alatt közlőitekért felelőséget nem vállal a szerk.

430/v. 1897.
=4vVerési I)irdetii)éi)y.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi EX. t.-c. 
102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a ‘zala­
egerszegi kir.járásbíróság o679. számú végzése által Horváth 
József és neje baltavári lakos végrehajtató javára Horváth 
István és neje ibortiai lakos ellen 280 frt tőke, ennek 
1893. évi május hó 10-tól járó 8°/o-os kamatja, úgy járu­
lékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag lefoglalt és 316 frtra becsült egy jiár hámos ló. 
gazdasági eszközök, egy borjú, szalma és bútorokból álló 

ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Iborfiában leendő 
eszközlésére 1807-ik évi június hó 24- ik napjának </. e. 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi EX. t.-c. 
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
EX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Zala-Egerszegen, 1897. évi junuis hó 3-án.
Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.



rdeke“ cimü nyílttéri 
ényre.
Xalamegve" legutóbbi számá- 
gondnok ellen, emelt aljas 
vele polémiába bocsátkozni 
m; csupán hivatkozom az 
ptületének ezen ügyben hozott,

t?ozat.
•iibrunn Ignániéa nőegvletvt 

?m képviselte es szolganői 
tte, a közötte <-s a templom 
)ó!a mi egyletre nézve .senimi- 
an meg, a nőegylet panaszá- 
oen Fenyvesi Miksa templom 
miszerint a hitközség a rajta 
lieg a bírói megtorlás iránt 
lilék, ilyen irányú eljárás
J'kiil'rll ki vili esik noha
t. hogy találkozik a község-
‘inploin gondnokot hatás-
,'ír.í 8,'ii‘rl' büntetést éri 1 emlő,
malija — hely nem |ad át­

han a történtekre nézve
a mik a fenti két rendbeli 

s indok gyanánt szolgáltak. 
|te.

képviselőt ‘stiilete akkor 
fvatal teláilitáséiró! goiidos- 
gv az imaházi szertartások 
óm ik biztosítása céljából, 
mii ruliáztassék lel. a 
Ike lo érdekek jnegóvóisótra, 

telin >rült esethői vont 
•st, teltetleiiiil sziikséges-

Iploai gondnok az ünnepi 
lletolyásainak ideje alatt 

ni ‘1 I) szempontok!lói 1 
ominal.

{kiadott rendelkezésein óv 
Itlatr mii 1,-nki feltét!,ni 
bplom gondnok ez irányú 
hitközség előIjáróságának

a f. hií en az ima-
alkalm íval történteket, 

voltnak Fenyvesi Miksa 
I ■- ir : ellenkezőleg
[sza ■ u 1 ,i is ki‘ts,‘gkivíil 
gnácné asszony a templom 

nem mu M din ‘skedett, 
b- idta. ónm iga szóig ilta- 

melyeket fogaiiato.sitani 
jekben. joga és kötelesség e. 
párásának jogosságát el- 
1 ' az ellene al íp-
lósaggal ellenkező azon 
Igo teljesítse által a fel- 
le fel.

lalkozhatik f a felmerült 
Izleteivel, de szükségesnek 
I a templom gondnokot 
jí telji sites közben ért 
íves szertartás folyama 

I 1 is háborították: ezen 
a képviselő testületet a 

[okok tartóztatják vissza 
léséről a xala-egersxegi 
kiette úrnő s Fenyvesi 

hatiírozat kézbesítésével

községnek
|is 8-án tartott képviselő 

Fischer László
hitk. elnök.

Légre bizom eljárásom

|lió 10-én.
Fenyvesi Miksa.

j i.-1 (t( >ti 11,-1 j< lói íots :

lz 1881. évi LX. t.-c. 
ré teszi, hogy a ‘zala­
ion vi-gzése ótltál Horváth 
hajtató, javára Horváth 
280 írt tőke, ennek 

fi-os kamatja, úgy járu- 
l'egrehaitás alkalmáváI 
lült egy pár Mmos ló, 
Ima és bútorok bid álló 
leendő elailatása elren- 
í.vis I borfiában leendő 

2í ih napjának d. e. 
lábhoz a venni sz.índé- 
|i ivaínak meg. hogv az 
jtz 1881. évi LX. t.-c. 
ligérőnek heesáron alul

l'etelára az 1881. évi 
teltételek szerint lesz

Inuis hó M-án.
r, kir. bir. végrehajtó.

x.r
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TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
ASSICURAZtONI GENERALI Nyereség- és_ veszteség-mmia az A mérleghez. Berni biztosítási ág 18% bevétel.

forint kr. forint kr. I

I. Kárfizetések (a kárfelvételi költségekkel együtt):
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítok részét
2. Szállitmánybiztositás’ levonva a viszontbiztositók

részét..........................................
8. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítok részét 
4, Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítok részét

II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit-
ményeit):

1. Szervezési költségek (a folyó számlán teljesen
törlesztve)...........................................................

2. Jutalékok................................................... ........
3. Folyó igazgatási költségek • • • • •
4. Adók és illetékek

III. Leírások és egyéb kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre . . ,
2. Egyéb kiadázok : Járulék és kamat a hivatalnokok

ellátási pénztárába....................................................
IV. Tartalék függő károkra:

1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbizt. részét
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét .

V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:
1. Díjtartalék:

a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
b) Szállitmánybiztositás, levonva a viszontbizto­

sítók részét ....,?
2 Tőkésített nyereségtartalék . . , .
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka . . »
4. Kétes követelések tartaléka ....

VI. A balesetbiztosítási tárczának viszontbiztosítása .
VII. Évi üzleti nyereség...........................................

Összesen

2760961 32

998876 53
17 09

73971 62 3833829 56

27121 70
829204 69
821208 93 1671135 32

521433 79

2513 44

70681 45 73191 89

407413 74
462937 98

501 — 810S52 72

2955475 85.

359585 51 3316061 .39
1312500 I --
1635660 i 44

40000 — 2388160 44
14719'- 81

j S29178 76

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:
1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Tőkésített nyereségtartalék..........................................
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka ...«••
4. Kétes követelések tartaléka

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók
részét:

1. Tűzbiztosítás ...........................................................
2. Szállitmánybiztositás ..#«••••
3. Jégbiztosit;is ...#•••••
4. Balesetbiztosítás ... 

törléseket):
. fit 8.307.9ét*:U 

• • - 3.3S7.T7S 93
. . frt 2.H1- .39 n Í

1.307,^9-26
viszontbiztosítók reszelj

135903’0
íla a B

Díjbevétel (levonva
1. Tűzbiztosítás 

le : viszontbiztosítás
2. Szállitmánybiztositás 

le : viszontbiztosítás
3. Balesetbizt ősit ás (levonva í
A tőkebefektetések hozadóka :
1. Kölcsön- és leszámítolási kamat, továbbá hitelintezeteknél 

és takarékpénztáraknát, eszközölt hetetek kamata
2. Jelzálogkövetelések kamatai ....
3. Értékpapírok kamata
4. Ingatlanuk tiszta hozadéka . • « • »
Egyéb bevételek :
1. kötvény illetékek

a) Tűzbiztosítás .*•••»
b) Szállitmánybiztositás . . . > •
c) Balesetbiztosítás ......

2 Könyvszerü árfolyam nyereség értékpapírokon

forint kr.

[
3170600 52
1312500 —
1027514 77

40000 —

845186 17
285690 06

420 —
50941 52

4920445 41

1511104 4
i 84014 51

34350 23
4000 ' --

20-037 71
52126 20

517744 15
161 f>s 96

1350 35

1

forint kr.

1. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése-
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbiztosítók részét
S. Elélés esetére szóló biztosítások, levonva a viszont­

biztosítók részét -------
S. Járadékbiztosítások - - -

ti- Fizetések visszavásárolt könyvekért, levonva a viszont­
biztosítók részét -------

III. Osztalék-fizetések biztosítottaknak - - - - 
ÍV. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók teritmenyeit)

1. Szervezési költségek! a folyó-számlán teljesen tör-
2. Szerzési költségek I lesztve - - - -
3. Folyó igazgatási ügyek ------
4 Behajtási jutalékok.............................................
5. Orvosi költségek - -...................................
6. Adók és illetékek - - - - . " ",

V. Leírások és egyéb kiadások: Leírások ketes követe­
lésekre és ingatlanra ------

VI. Függő károk tartaléka :
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a

viszontbiztositók részét - _ " ' . "
2. Elélési biztosítások levonva a viszontbiztosítok

részét *
3. Járadékbiztosítások

VII. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:
1. Díjtartalék

al Haláks. szóló és vegy. bizt. lev.
a viezontbiztositók részét frt 40.713,C09 93

b) Elélési biztosítások, levonva a
viszontbiztositók részét » 4.612.;67 12

c) Járadékbiztosítások - - 1,4.'. n-- 41
8. Díjátvitetek

ni Halálesetre szóló es vegy. bizt.,
levonva a viszontbizt. részét * 1.8-0.O6190

b) Elélési biztosítások, levonva a
viszontbiztositók részét - . »*..2nS,98

S. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának 
kiegyenlítésére 7

4. Tikésrtett nyereségtartalék - -
5. Értékpapírok árfolyamtartalóka es kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések tartaléka -
7. A biztosítottak osztalékalapja

Vili. Évi üzleti nyereség

276 ’.800 I 03

593428 ! 04
144160 85

38174 94
379069 ! .2
571013 72
150784 85
60-24 42

325472 90

176318 02
4609 38

46787939 49

2006820 88
I

120000
1312100 —
2533444 20

40000 ! —
620386 1 83

1

Összesen

mérleghez.
"-líT-

Összesen
Életbiztosítási ág. (1896).

5550615

682237

6515564

298514

635263
8145

29

75

10

14

13 90 110 71

: 501688

í 48710 
1 6122

1199887 
86409

7288

r.06100

42

11

30

A biztosiiási alapok áthozatala a múlt évről:

1. Ilijtorlalék ) /jevonva a viszontbiztositók részét)
2. i h);«ívitelek 1 x
3. Kill' ll tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

ki' gyi nlite érc ------
j. T. ki'silett nvereségtartal k -
5. Ei tekj’.t; Írok árfolyamtartaléka éa kiegészítő tartalék
Ci. K' !. s k ivételesek tartaléka -
7. A biz.t silottak osztalékalapja -

, Függő karol
bi/.h Ml

rtaléka a mu t
k részét)

évről (levonva a viszont-

Díjbevétel

1, Haléi cselére szóló és vegyes biz­
tosítások - 7 -

1. l evn a \ iszontbiztositási dijat
2. Elélési l'izlosil.isok • -

levi nva visz ntbiztosiiási fiiját_
S. Júviidekliizlotiil.isok -

7.050.183-53 
314.2-56 08
684.6M- tiS 

2,o ti-77

IV. A tőkeberuházások hozadéka

I,
el

1 lilo'ási kamatok, valamint a hitel- 
I karékpéuztáraknál levő hetetek

1. K'lVSÖll'
intézet
kain.it. .

2, Kötveiivckre i'dnll kölcsönök kamatai
8. Je zálugköh söiiök kamatai -
4. Értékpapírok kanalai -
6. Ingatlanok lis/ta In zadéka -

V. yyéb bevételi k

1 Ivényi I -tills.Az
;Veb ÜZ ln I li.'l ■ 1 ■ 
i'.ölj XsZi'l li .11 ,ölj-. nyereség értékpapírokon

53121091
62769S

6038532" 25

VAGYON.

Összesen
1896. deczen.ber 31-én

41>00598 : 6
:$43137K 20

<0000
1312500 —

1754496 67
40000 —

75ÖÓ08 i 92

6735927 45

682584 71
152319 56

10519 72
245191 23
1209 9 89

1693474 53
203506 1 55

47877 9S
55857 i 71

77h947 j 53

491 7482 35

72876 *<

/ 570431 "2

2273151 M

88268:-) 221i

60335325 2.1

TEMEK.

A tétel neve

adóslevelei tőke be nem

12

hitelintézeteknél é

igazgatóságánál

18

19

A részvényesek
fizetett részéről..................................

Ingatlan birtok
a) Városi igatlanok •
b) Mezőgazdasági birtokok

Gazdasági termények ■ • •
a) Építés alatt álló intézeti ház 1 ragaban
b) Építés alatt álló intézeti ház Milanóban 
Kölcsönök a társaság életbizt ^tvcnyeirc 
Kamatozó jelzálogilag biztosított tőke kol s

ingatlanokra
Kölcsönök értékpapírokra 
Állam- és más értékpapírok 
Folvó kiírnátok 
Váltók a tárczában .
Rendelkezésre álló pénzek 

takarékpénztáraknál .
Készpénzkészlet az intézet

Maradvány a viszontbiztositók számláiból . 
Maradvány az intézet fiókjainak számláii o . 
Maradvány a B mérleg folyó számlájából . 
Adósok különböző czimek alatt . ■ •

a) Letétek kezesség es biztosítok gyanánt
b) Letét Goldschmiedt alapítvány .
ej Besso József alapítvány .
Hl " Calabi R. alapítvány .

Butorzatés vasszekrénvek a társaság összes híva 
“U tataiban, czégtablak, papir-és nyomtatvány a 

összes raktárakban . • v
Előlegezett jutiüékok es szervezési koltseceh

Ar 1896. decz ,3i-én a jövő évekre írvényben mara- 
dó dijkötelezvények érteke : frt. 31.8.46,

Ikr.

1837500 1&37500 —

465'»000 —

1277600 — — —
i: 16155 11 — —

925089 91
15564 72

— — 5690988 18

80000 30 11659 45
267501 60

4128756 08 40921x803 18
128024- 93 257107 14
161938 £6

1488356 22 129251 13

32655 97 314*28 11
259733 12 42047 69

11Í6399 82 £32805 20
551116 17
:86069 84 1 '818 05

172:076 : 0 1 S3139.) 5:>
: ooo — —
60 0 — —
: ooo

—
—

-

i: 912113 42 59073761 ; sí
I

3675000 —

465" 000 —
1277600 

136155 11
92 089 91

15564 j 72 
5690988 ; 18

3161659
267501

45054559
385432
268938

1617610

.' 61284 
301780 

1379205 
551146 
300887 

3553471 
3000 
6000 
3000

A telel neve

35

kIc

73585873

Alaptőke • - - •
Tök esi tett nyereséglarl.i'ek • 
a) 'lartalékalap az ói tekp.ipu.,1, ai'foiyani 

dozásiinak fedezésére 
h) Kiegészítő tartotok .
Tartalékai. )> kétes követel.k
a) llijtai'talek folyu bizli.silasi.kiM

az A mérlegen
Díjtartalék a foly) bizlu-ilasi.k a 

a ti mért gén
b) Uijátvitel a a mert ven 
ej Külön alap a kamall h es. lieges

hanyatlásának kiegynl1*.-■ i 
Tartalék függőben levő kárfize­

tésekre
az A mérlegen 

a B mérlegen 
Osztalékalap az életbiztosításban nyereményiiy.

biztosítottak javára . ",
A hivatalnokok ellátási pénztárának vagy na
Jelzálogliitelezők . : . ’
Eeyenleg a viszontbiztosítok számlái m 
Egyen! g az intézet fiókjain 
Egyenleg az A mérleg toly
Hitelezők különböző czmi ken . .
Betétek kezesség es biztosíték gyanánt .
Gidoni alapítvány ..••••
Girard alapitvánv • ..................................
Goldschmied alapítvány..................................
Besso József alapítvány.................................
Calabi R. alapítvány - • • • ■
a) Nyereség előírás (A mor og) . frt 1.060.
b) Nyereség az évi üzletből . ■ - 82...1, .

ak Nzanii.ij.i 
számi.tján

A jövő években lejárandó tüzbizto- 
sitási dijak • • • __L_ 31S062.Vi.27

A B Összesen

forint kr. formt Lr. forint : kr.

2625000 2625OT) _ 5250000
1 12500 — 13125 0 — 2625000

10 5660 44 2033441 20 3069104 61
50 H 00 —- 50 000 —

4<10<H) — 40000 — 80 >00 —

3315061 39 — - 3315061 39

167879"9 49 46787939 49
— - 2006820 88 *0 6920

- — 120000 - 120000 ! —

810852 72 81r852 72
— r-06100 30 606400 30

620386 83 620386 KI
767613 86 — — 767613 86 I

1092734 10 55884 44 1148618 51
41127 40 — — 44127 40

651146 17 551146 17
294056 35 55145 21 349201 57

1722076 50 1831395 55 355347l 85
5213 74 ___ — 5213 7*
4977 50 — — 4977 50
3000 — — 3« OO ; —
6000 — — 60"ö
3000 I — — — 3000

>302: *9 62 627698 23 1457937 86

1391/11.» 42 59673761 31 73581.874 li

í 1 !

Besso József, Besso M-,
HEGEDŰS SÁNDOR

igazgató-tanácsos.

A cs. kir. szab. aí
Dr. Bozza Camil o,

Manó, Báró Morpurgó József, Segré V.
A vezértitkár: Ricliettl Öúoil^ agyarországÍ

U intézet hivatalos ".elyiségel "-«da,esten, Dorottya-,tcz. 10. azim alatt,

_ „_ vezérügynökség:
Steinhardt, Poór.

az intézet saját házában.

►>.

o 4^

—, rr ::,ir.t—

feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

3^- A zalaegerszegi ügynökség: Zala-Egemegi Takarékpénztár, Weisz Jónás unokaocscse, 

Weisz Ede és Spitzer Hugó.



±Lgyelin.ól3e!

Gazdasági géposztályunk iáktárai ban, az épjten 
lefolyt üzletév váratlanul gyenge forgalma, minden 
nemit gazdasági gépekből, u. m. :
4, (> és 8 IIP gőzcséplökészletek, járgányok és 
járgányé* cséplőgépek, Backer rendszerű és 
Vidats-íéle rosták, egy és több vasú ekék, boro­
nák, rögtörő hengerek, vetögépek, tengeri vető­
készülékek, aratógépek és füitaszáiók, szecska- 
vágók, répavágók és zúzok, kukoricza morzsolok 
és csöves tengeri darálók, egy és két járatú 

őrlőmalmok, olajprések stb. stb.
nagymérvű készlet összetorlódását okozván, igazga­
tóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes 
gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagy­
junk, ezen nagy készleteknek, rendkívüli mérsékelt 
árakon való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt kö­
zönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes 
darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegek­
ben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó 
gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek elis­
mert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközüket, rend­
kívül alacsony arak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden, ezen tárgyra vonatkozó kérdezősködésre, 
mely egyenesen hozzánk rimzendő, szívesen fogunk 
felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni.

Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár r.-t.
Budapest, Külső váczi-nt *29—37.
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Pantlikagiliszlában és lyomorbajban szenved 
az embarisey tele részé.

A szenvedő emberiség 
vigaszíalasára es se- 

gelyere!
Kik galandférgekben és gyo­

morbaj ban szenvednek!

fejestől és gyomorbaj 
a páfrány -tokocskak által, 
fajdalomnelküi,jótállás mel­
lett, a legrövidebb idő alatt 
(ti ]ierv ala.p teljesen el- 

hajtatik.
Egyedül valódi kapható :

Schneider József
gyógyszerésznél,

Resiczan, fo-utca 3
(Délmagyurország.)

Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli, gyors 
és biztos eredményéért jótállás uyujtátik. Nem 
árt, ha a j >ái 111ikagiliszta-féreg nincs is jelen. 
— Az életkor megjelölendő. Törvényesen 
védve. — Egy eredeti doboz pontos haszná­
lati utasítással bel- és külföld részére frt 3.50 
postai utánvéttel vagy a fenti összegnek előre 
való beküldésével. A pántlikagiliszta tüne­
tei a következők : az arc halványsárga, bá­
gyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, 
elnyálkásodás, bevont nyelv, emészt hetién ség, 
étvágytalanság lelváltva moho étvágygyal. gya­
kori rosszul lét vagy épen ájulások es szédülés 
főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása 
egesz a nyakig, nyálösszegyülemíés, a test meg- 
dagadása. gyomorsav, gyomorhév, gyakori fel- 
bülügés, bélgörcs, bengergetés, hullámszerű 
mozgások, szúró szívó fájdalmak és szúrások 
a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei különösen nőknél, gyakori véletlenül 
beálló íőlajás, a búskomorságra való hajlani, 

életnntság és a halál óhajtása.
ÍME“ Millió betegnek segített már ez a szer. "lyj

Itt még kajáiató a legjobb iszákosság (részeg­
ség) elleni szer, 1 üveg ára 2 frt, üreg baj­

nál 4 frt.nai 4 íj

&
&
&
&
&
&

n-

&
»
*
&

&
&

&
&
&

n
»
&

&
n
&
<%
&

n
&
&

a
&

a
&
&
%

&
&

gifÜBigéikedök és betegek ssámáfa
Hoff Jársos-féie

áliilála-Egészsé^i-Szörj).
Kend kívül hatásos és 

jóízű erősítő ital mell-, 
tüdő-, gyomor-emésztési 
bajokban, valamint erőt­
lenség esetében. Nagyon 
ajánlatos lábbadozó be­
tegeknek.

Már tiz év óta, sőt meg 
talán hosszabb idő óta is 
önnél vásárlóm az ön maláta 
egészségi-szülj»ét. valamint 
többi maláta készítményeit 
is. Ezek az egyetlen szerek, 
melyek nőmnek visszaad­
hatták az egészséget. Kérek 
újabb küldeményt.

C. Bögner, Bécs, riofmüid-g

Hoff üsios-féle Hoff Jáeios-féle
CoiiiX'iilriílAialiílii-liiviiiiiil. M illái a-Kgi‘szsi:gi-i Ikm'IioIíbÍi1.

Szintén nagyon jóizül 11 atásos : gyeiigeség,
Ilasználandó gégefő- vérszegénység, idegesség,

kafarrbus , Bronchial - álmatlanság, ét vágvnél-
katarrbus és idült költő- küliség esetében. Nagvon
gés ellen. Különösen jiíizü és tápláló! Ki váll tan
ajánlatos gyermelceknek használják gyenge gyér-
a légzési szervek meg- mekek és szoptató anyák.
hetegedése esetében.

Az ön maláta készítmé-
Az ön malátachocholádéja 

az általam ismertek közül
nvei valóban jó és hatásos a legkiválóbb. Kit e kelle-
szerek. Kérek azért újra ö mes italt igen jií sikerrel
n:ur> ía«lvoncentráIt maláta használtam idólegesgvomor
kivonatot, egy font maláta- és emésztési zavarok cse-
choc óladét vs,;: ä zacskóval tőben, sápkor és általános
iidiíüi niUrkiíi mellfájiís ellen. gyengeség ellenében.

G. Fischer. Máj. Dr. Nikolai, orvos.
31. Gy.-ezred Nagy-Várad. Triebelben.

Hoff János-fé!e

.\l:ll;Ílil-lvÍVii||il!0!i-)li,ll-( i||\ii!Í;i,
Felülmúlhatatlan: kö­

högés, rekedtség és hurut 
esetében. A valódi Maiáta- 
Kivonatos-Mell-Cukorkák tet­
szés szerinti menny iség- ** 
ben fogyaszthatok el 
anélkül, hogy emésztési 
zavarokat idéznének elő.

Csodálatos gyorsan szűnt 
meg erős és idült köhögésem 
az ön malátakivonatos mell- 
cukorkáinak használatára, 
de Zedlitz Neuk rh Waldenburg.

Rendkívüli hatásúnak bi­
zonyulnak az ön cukorkái 
nőmnek légzési bajainál.
BllSCll. lelkész. W viseli üt zhea

Kapható: ZALA EGERSZEGEN: Kaufmann János, Weisz Jónás unokaöcscse kereskedésében, 

valamint BUDAPESTEN ! Török JÖZSGÍ gyógyszerésznél, Király-utca, 12. sz. és közvetlenül 

HOFF JANOS cs. és kir. udv, szállítónál ßecsbei) f.s Graben, ßrüunerstrasse 8.
-Á_:ryj egjrzéIK ingyen és bérment^re.
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Az általánosan elismert és jóhatásimak 
bizonyult
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című növényszer, gyomorlikőr készítményem 
kitünően és gyors segélyt eszközöl

székrekedés, étvágytalan súg
és az ebből eredő bajok ellen. Használati 
könyvvel együtt 1 üveg ára 40 és 80 
kr. Kapható Zala-Egerszegen: Ján Ferenc, 
Pap Jenő és Balogh Gyula kereskedésében, vala­
mint a készítőnél utánvét mellett.

ZENKE ZOLTÁN
Hódmezö-Vásárhely,

12. gsása*
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Pályáasati hirdetnién^.
Zalavármegye tekintetes alisjiánjának rendeleté alap­

ján, a Zala-Egerszegen elhalálozás folytán üresedésbe jött,
(><)<) frt évi fizetés és 100 frt lakbérrel javadalmazott

tóT városi aljegyzői állásra
ezennel nyilvános pályázat hirdettetik; felhivatnak a pályázni 
óhajtók,(hogy kérvényeiket, az 1883. évi 1. t. c. (i-ik §. értel­
mében elnyert minősítési okmánynyal, erkölcsi viseletűket 
és eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal felsze­
relten a város képviselőtestületéhez címezve folt/ó évi 
június hú 20-án <t. u. 5 óráig a városi iktatóba beimül:- 
ság, esetleg a folyó évi június hó 24-én d. r. 10 órakor 
Zala-Egerszegen a városházán teljesítendő választás alkal­
mával a kijelölő bizottság előtt fentebb említett okmányok­
kal személyesen jelentkezzenek.

Zala-Egerszegen, 1807. junius 10-én.
Boííy Lajos, jiolgármester.

H éviz i gyógyfű cdő.
(Keszthely vasuti állomás)

Kénes-H éviz (megnyit á s 
május 1-től szép te pn bér vé­
géig) iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő. (ivógvulást 
nyújt esúz, kösz vény. csontiziilvt és 
köz bá it ta 1 in a k n á 1. cső nttörés, csont- 
szú. Ntniralgia (lscliiás), görx éiy-
kór stb. betegségekben és oly eseteknél, 
amelyek eddig sehol sem voltak gyógyít­
hatók.

3Iasirozás, masírozó terem a hozzá
értő masírozóval.

Ujonan épült gyógy ház (Cur sálon).

Prospektust kívánatra ingyen 
küld a fürdőigazgatóság. -ÜST.

Bozzay Pál
hévízi fürdő bérlő.
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Zala-Egerszegen a dákum-utca és Szöglet­
utca sarkán (Szöglet-utca 4. sz.) lévő ház 
szabadkézből eladó. Bővebb értesítést ad
Ffidrik {stVííp elemi isk. tanító ur.

V :

K

Richter üie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
nak, mert_ már több mint 27 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csiiznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgöny-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és í frt. üvegenként! árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár: -------------
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértókü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egvs 
ilvvgnt ..Horgony“ védjegy ős l.viüer (-/égj'vv- 
r.< y né!UU mini r.- m vnlór’ü ;■ i■.\
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(írói Nád ásd jt Ferenc lepsényi (Veszprém megye) ménese fel- 
osz!átlátván, összesen 58 db. ló, köztük csikós és lejbó! f@d@*

iüSiieälcg továbbá 4 3 — 2 és egy éwes5 
kulonféfie Ivaru, nagy részt amiéi féi-yén csikók 

,1897- junlass hö 16-án d. e. El óraker»
kezdődő leg a lepsényi vasút állomás közvetlen közelében fekvő 
iomajorbnii res(?rv-ár ioiitarlásu nélkül kész (kelés mellett nyilvá- 
nosan eiáfVíM'ezít'tnek. A vonalok úgy Kanizsa, mint l>miauest 
le!ói 8 és 10 órakor érkezne t J (; ]) S MiyiMV

Lepsény, 1807. évi május hó 25- én.

Ixiijtuep Stn>(1<)r
urotlalmi tiszttartó.
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Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala Égerszögen.


